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Dezvoltarea agriculturii noastre în ur
mătorii 2—3 ani, cum se prevede în Pro
iectul Directivelor Congresului al II-lea 
al Partidului, este legată de rezolvarea 
unei serii de probleme de o deosebită 
însemnătate economică și politică. In rîn- 
dul acestora, problema cea mai impor
tantă pentru ridicarea agriculturii la ni
velul cerințelor de aprovizionare ale oa
menilor muncii și ale industriei ușoare 
și alimentare, este creșterea producției 
agricole globale.

Realizarea obiectivelor în legătură cu 
creșterea suprafeței semănate cu cereale 
și a producției la hectar cere fiecărui 
muncitor al ogoarelor să-și aducă contri
buția lui. Din eforturile înmănunchiate 
ale tuturor celor ce muncesc la sate, me
canizatori, muncitori din gospodăriile a- 
gricole de stat, colectiviști, întovărășiți, 
țărani muncitori cu gospodării individua
le, pentru folosirea cu pricepere a posibili
tăților pe care le au în vederea creșterii 
producției îr. unitățile agricole în care lu
crează sau în gospodăriile lor individua 
le, se poate crea pe țară o recoltă medie 
sporită, un belșug de produse agricole 
pentru întregul popor muncitor. De ace
ea, cunoașterea acestor obiective, antre
narea la dezbaterea lor a maselor largi de 
oameni ai muncii, trebuie să fie — în a- 
ceastă perioadă — una din principalele sar
cini ce revin sfaturilor populare. Ele au 
datoria să lărgească numărul celor care 
deja dezbat prevederile Proiectului, pen
tru a găsi în fiecare comună, raion și re
giune, toate rezervele ce există și pot fi 
folosite în vederea sporirii producției agri
cole.

O contribuție importantă la sporirea 
producției globale de cereale pot aduce de 
pildă, regiuni ca București, Constanța, 
Craiova, Galați, regiuni cu specific cerea
lier. In aceste regiuni există nenumă
rate posibilități pentru a se ajunge la o 
producție medie mai mare la cereale, lu
cru ce va contribui la sporirea producției 
de cereale pe întreaga țară. Important va 
fi de asemenea ca sfaturile populare din 
raioane ca Băilești, Calafat, Gura Jiului, 
Alexandria, Zimnicea, Turnu Măgurele, 
ca și din unele raioane ale regiunii Con
stanța, unde bumbacul se cultivă pe su
prafețe mari, să-și îndrepte atenția către 
creșterea producției la această plantă, iar 
în raioane ca Filimon Sîrbu, Brăila. Ol
tenița, Călărași, Giurgiu, Calafat, Cora
bia și altele, să antreneze pe cei ce mun
cesc pe ogoare pentru a discuta posibili
tățile de creștere a producției de orez, 
plantă ce se cultivă aici pe suprafețe în
tinse. Posibilități mari pentru creșterea 
producției de cartofi există în regiuni ca 
Stalin, Regiunea Autonomă Maghiară, 
Cluj, Hunedoara. De asemenea, creșterea 
producției la sfecla de zahăr este înles
nită de condițiile existente în regiuni ca 
Suceava, Bacău, Cluj, Arad, regiunea 
Stalin și altele. Iată numai cîteva exem
ple care arată pe ce linie pot contribui 
regiunile țării noastre la sporirea produc
ției agricole.

Fără a neglija dezvoltarea tuturor cul
turilor, discutarea posibilităților ce există 
pentru creșterea producției la fiecare 
plantă cultivată, sfaturile populare au da
toria să antreneze masele — și în primul 
rînd inginerii și tehnicienii agricoli — 
la discutarea felului în care prevederile 
Proiectului de Directive se pot aplica pen
tru creșterea producției la culturile spe
cifice regiunii sau raionului respectiv, cul
turi care au condiții mai favorabile de 
dezvoltare.

Nenumăratele, scrisori venite de la oa
menii muncii, scrisori care cuprind propu
neri interesante în ceea ce privește con
dițiile ce există în fiecare gospodărie a- 
gricolă pentru obținerea unui spor de pro
ducție la hectar, dovedesc că oamenii 
muncii se preocupă să descopere rezerve
le, posibilitățile care — puse în valoare 
— să contribuie la realizarea în următo
rii 2—3 ani a producțiilor medii prevăzu
te în Proiectul de Directive cu privire la 
dezvoltarea agriculturii.

Aceste rezerve și posibilități pentru 
snorirea recoltei medii la hectar se refe
ră. pe de o parte, la punerea în valoare a 
tuturor terenurilor pentru mărirea supra
feței arabile și cultivabile, iar pe de altă 
parte, la introducerea și respectarea pe 
scară largă a regulilor agrotehnice, la

folosirea unor metode agrotehnice înain
tate care dau un randament mare la hec
tar.

Sfaturile populare au datoria să stimu
leze inițiativa maselor pe linia identifică
rii și punerii în valoare a terenurilor, să 
ceară oamenilor muncii de la sate să-și 
spună părerea în privința posibilităților 
existente în acest sens în fiecare sat, în 
fiecare comună.

Rezultatele obținute de gospodăriile a- 
gricole de stat, colective, întovărășiri, de 
țăranii muncitori cu gospodării individua
le fruntași ai recoltelor bogate, au dove
dit puterea agrotehnicii, importanța lucră 
ri; pămîntului după metode înaintate. A 
cestor oameni înaintați ai satelor noas
tre trebuie să li se adreseze sfaturile 
populare în vederea asigurării condițiilor 
necesare aplicării regulilor agrotehnice; 
cu acești oameni trebuie să organizeze 
sfaturile populare consfătuiri în care să 
le dea posibilitatea să-și împărtășească 
experiența lor prețioasă.

Sporirea producției agricole în următo
ri’ 2—3 ani în țara noastră este condi
ționată de răspîndirea și aplicarea pe su
prafețe cît mai întinse a grăpatului tim
puriu de primăvară, a cultivatului înain 
te de însăm’nțare, a arăturilor adîr.ci de 
toamnă, a respectării termenilor optimi 
pentru executarea diferitelor lucrări agri
cole, de asigurarea unor semințe de soi, 
crearea de soiuri noi de plante, soiuri 
productive, de problema raionării culturi
lor, a folosirii unor metode agrotehnice 
înaintate ca: semănatul în rînduri încru
cișate și dese, în cuiburi așezate în pă
trat, polenizarea suplimentară și altele. 
Cît de importantă este aplicarea unor a- 
semenea metode ne putem da seama nu
mai dacă socotim ce spor de producție 
po-ate să aducă folosirea unei singure me
tode agrotehnice, polenizarea suplimenta
ră de pildă La porumb, aplicarea pole
nizării suplimentare aduce un spor de 
peste 30 la sută la hectar. Raportînd a- 
cest spor la 1.000.000 ha., suprafața culti
vată cu porumb ce va trebui polenizată 
suplimentar în anul 1956 și ținînd seama 
numai de producția medie la porumb ob
ținută în 1953, care a fost de 1196 kg., 
reiese că țara noastră poate cîștiga ■ tin 
spor de foarte multe vagoane de porumb.

Președinții de gospodării colective, de 
întovărășiri agricole, mecanizatorii, ță
ranii muncitori cu gospodării individua
le, deputății, oamenii de știință sînt che
mați să-și spună părerea despre posibi
litățile pe care le au pentru a folosi a- 
ceste metode agrotehnice pe suprafețe mai 
mari, astfel ca producțiile medii la hectar 
să sporească an de an. Nu trebuie uitat, 
în acest sens, că aplicarea metodelor a- 
grotehnice înaintate este legată și de pre
gătirea și desfășurarea campaniei agrico
le din toamna acestui an. De aceea, în 
discuțiile ce se vor purta, în propunerile 
ce se vor face, trebuie să se dea un lo.c 
important asigurării executării în bune 
condițiuni a lucrărilor agricole de toam
nă.

Stimulînd inițiativa maselor, antrenînd 
în unitățile agrico’e socialiste, în adună
rile populare ale țăranilor muncitori, cît 
mai mulți oameni ai muncii la discu
tarea prevederilor Proiectului de Direc
tive cu privire la dezvoltarea agriculturii 
în următorii 2—3 ani, organizînd consfă
tuiri ale fruntașilor recoltelor mari, sfa
turile populare vor contribui la crearea 
acelui avînt de masă necesar ridicării 
agriculturii noastre pe o treaptă supe
rioară.

Ținînd seama de condițiile specifice din' 
comunele sau unitățile agricole în care 
lucrează, cei ce muncesc pe ogoare au 
posibilitatea să contribuie fiecare la rea
lizarea mărețelor perspective ce se des
chid agriculturii noastre, să dovedească 
inițiativă în găsirea formelor celor mai 
potrivite pentru folosirea cu cît mai mul
tă pricepere a rezervelor existente în ve
derea ridicării producției la hectar.

Sprijinind crearea acestei baze de masă 
pentru discutarea Proiectului de Directive, 
sfaturile populare au datoria să contribuie 
la cunoașterea și popularizarea prevederi
lor Proiectului de Directive în ceea ce pri
vește creșterea producției agricole, să 
contribuie la dezbaterea largă a acestui 
program de vaste și minunate perspecti
ve pentru dezvoltarea agricultu'ii noas
tre.

Fruntași la însămînțări
Țăranii muncitor! cu gospodă. 

ri’ individuale din raionul Fili
mon Sîrbu, reg'unea Galați, se 
pregătesc cu grijă pentru cam. 
pania de toamnă. In afara ce
lorlalte lucrări, în multe comu
ne a început însămînțotul rapi- 
ței de toamnă.

Deputatul Gh. Dumitru, țăranul 
munc'tor N. Sava din comuna 
Plopu și țăranii munc'torj loan 
P. Baltă, Dumitnache Moroianu 
și Gh. Moroianu, din comuna 
lance, -au terminat primii în co
mună însămînțe.rea a cîte 

0,50 ha. cu rapiță. (Agerpres)

250 ha. însămînțate 
cu rapiță

ARAD (de le corespondentul 
nostru). — Muncitorii, inginerii 
șl tehnicienii de le gospodărie 
agricolă de stat „Grabăț” din 
ra onul Sînnicolaul Mare au în
ceput pregătirile pentru cam
panie de toamnă. Astfel s-au 
făcut arături pentru însămînță- 
rile de toamnă pe o suprafață 
de 800 ha., s-au selecționat 250 
tone grîu, orz ș' alte cereale.

La secție din Gottlob, secție 
fruntașă pe gospodărie, lucrările 
sînt mei avansate. Acolo, numai 
în cîteva zile, s-eu arat și gră- 
pat 200 ha. teren și s-au însă, 
mînțet 37 ha. rapiță, 15 ha. bor- 
ceag de toamnă, s-au selecțio
nat 13 vagoane de grîu și 4 va. 
goane de orz. Muncitorii de aici 
au împrăștiat pe teren cite 
100 kg. superfosfat la ha. pentru 
a asigura condiții mai bune 
plantelor.

Și la secțiile din Bulgăruș, 
Cenadul Mare și Cenadul Mic, 
pregătirile sînt în toi. Pînă la 
3 septembrie, în întreaga gospo
dărie s-ou însămînțial' 250 ha. cu 
rapiță, realizîndu-se în întregi 
me p'.anul la această cultură. 
De asemenea a început însămîn- 
țatul borceagulul de toamnă, iar 
săptămîna viitoare muncitorii 
vor începe și însămînțatul orzu
lui.

Magazin universal 
la Buhuși

In cartierul muncitoresc al Fa
bricii de postav „Buhuși” s-a 
deschis un nou magazin univer
sal.

Bine aprovizionat cu produse 
alimentare și industriale, noul 
magazin va contribui la satis
facerea cerințelor oamenilor mun
cii din cartier. Numa' în luna 
august s-au vîndut 350 perech1 
de pantaloni, 30 de balon- 
seide, 1.200 m. de stofă, peste 500 
cămăși, precum și alte produse. 
Zilnic se vînd produse industria
le în valoare de 20.000 —40.000 lei 
și produse alimentare în valoare 
de 8.000-10.000 lei.

Răsplata muncii
SUCEAVA (de la corespon

dentul nostru). — Intr-o vale 
însorită, împrejmuită de tinere 
păduri de fag, st'ejar, mestea
căn și goruni, ecolo unde odi
nioară huzureau în trîndăvie 
răsfățețh moșieresei Elena 01- 
mazu, se află astăzi gospodă
ria agricolă colectivă din satul 
Rotunda, comuna Liteni, raionul 
Fălticeni. Pentru a doua oară 
de la înființarea ei, colectiviștii 
s-au întîlnit la sărbătoarea îm
părțirii avansurilor. In ziua a. 
ceea, dis de dimineață, eu în
ceput a veni oaspeții : țărani 
muncitori, deputați, membri ai 
întovărășirilor agricole din co
munele Liteni, Dolhasca, Valea 
Glodulu', Dolhești, precum și 
din comune mai îndepărtate ca 
Preutești și Pleșești.

După ce și-au primit oaspeții, 
gazdele l-au Invitat să se așeze 
și împărțeala buoatelor a în. 
ceput. Moș Costache Vieru e a-

dunat — împreună cu familia sa 
— 385 zile-muncă. El a primit 
ca avans de 40 la sută, 970 kg. 
boabe (grîu, orz și ovăz), 7,700 
kg. lînă, 347 kg. ceapă, precum 
și sume de 1.295 leL

In convoiul de cere ce duc 
răsplata muncii în casele colec
tiviștilor se află ș' Vasile C. 
Tihulca din echipa nr. 1 de 
cîmp. Pentru 390 zile-muncă, 
totalizate împreună cu Elena șl 
Zo'ța, fiicele vrednice ale colec. 
tivistului, aceste a primit 
982 kg. boabe, 351 kg. ceapă șl 
alte produse.

A urmat apo' familia preșe
dintelui gospodăriei, tov. Gheor
ghe Ion Popa, compusă din 5 
perechi de brațe de muncă, pre
cum și vrednic'i colectiviști Ion 
Gh. Sllrunga.ru din echipa gră. 
dină de zarzavat cu 378 zile, 
muncă, deputata ra'onală Victo
ria V. Rotaru, utemistul Vasile 
Gh. Rotaru și alții.

Al doilea lot 
de biciclete romînești

Zilele acestea, muncitorii și teh
nicienii fabricii de biciclete din 
București au terin'nat cel de al. 
doilea lot de 500 de biciclete.

Față de Io.ui anterior, noilor 
biciclete le-au fost aduse unele 
îmbunătățiri tehnologice. Au fost 
înlăturate unele defecțiuni ale 
torpedoului, s-a îmbunătățit ca
litatea lanțului, Iar mufele de la 
cadru, confecționate d.n țevi su
date la primul lot, au fost înlo
cuite prin mufe presate si ambu- 
tlsate. Noile bic'clete prezintă un 
aspect mai frumos datorită folo
sirii unor vopsele și lacuri de 
calitate superioară. (Agerpres)

Cursurile populare de limba rusă
Inyățămîntul popular de lim

ba rusă din țara noastră cu
prinde an de an tot mai mulți 
oameni ai munc’l dornici să cu
noască și să-și însușească bo
gata experiență sovietică în con- 
stru'rea soc'alismului.

In acest an școlar se vor or
ganiza două forme de învăță- 
mint. Prima formă cuprinde trei 
cicluri cu durata de studiu de 
trei ani, fieoare c'clu echivalînd 
cu un an școlar, iar a doua for
mă cuprinde cursuri pentru a- 
vansați, la care vor part'cipa

absolvenți! clolulu' III sau ce! 
cu cunoștințe echivalente.

Cursurile populare de limba 
rusă vor fi organizate în între
prinderi, instituții, S.M.T., gos
podării agricole de stat, gospo
dării colective, în sate ș' car- 
t'ere, în școli. Descinderea 
cursurilor va avea loc Ia orașe 
între 20 septembrie — 1 octom
brie, iar cele de la sate, din gos
podăriile agricole de stat și co
lective, din S.M.T. între 1—10 
noiembrie a.c.

Casa cea mai frumoasa clin sat — școala
PITEȘTI (de la corespondentul 

nostru). — Pe vremuri în co
muna Suseni, raionul Topolo- 
veni. erau 536 neștiutori de 
carte.

Copiii — numai o parte din 
ei — învățau într-o casă mică, 
joasă, întunecoasă, care semă
na mai mult a bordei decît a 
local de școală.

Cu sprijinul organizație' de 
bază și al sfatului popular co
munal. învățători' d'n Suseni 
au pornit cu hotărîre acțiunea 
de lichidare a neșt;inței de car
te și munca lor a fost încunu
nată de frumoase succese. Acum, 
în Suseni, au mai rămas doar 
35 analfabeți, care vor urma 
cursurile în noul an ,de învăță- 
mînt școlar.

Cetățen'l d’n comună, printre 
ca-e deputata Gheorghlța Despa, 
țărani' munc'tori Ștefan D'ma, 
Gheorghe I. Ciorchină, Nicolae 
Popescu, Ion V. Udrea și alții, 
nu s-au mulțumii însă numai cu 
atît. Au vrut ș’ școală proprie 
în comună. Prin auto’m,punere 
și cu posibilități locale au ridi

cat 'in frumos și încăpător looal 
de școală. Noua construcție cu
prinde trei săli de clasă, o ca
meră pentru muzeu și o cance
larie. La construirea acestui lo
cal, țărani' muncitori au efectuat 
peste 3.000 z'le de muncă volun
tară-și au transportat cu stela- 
jele proprl’ toate materialele de 
construcție. Copiii țăranilor mun
citori din Suseni vor avea de 
acum o școală proprie.

Odată cu deschiderea noului 
an școlar, casa cea mai frumoa
să din sat — școala — și-a des
cins larg porț'le.

Și în alte comune din reg'u- 
nea Pitești vor fi date în folo
sință în cursul acestui an noi 
localuri de școli elementare. 
Printre acestea se numără și 
școlile din comunele Albești șl 
Băiculești, ra'onul Curtea de 
Argeș, d'n comunele Budeș*', 
Runcu, Blidari, M'lcoiu, din 
na'onul Rîmnicu Vîlcea sau cele 
d'n comunele Berbești, Stroeșt’, 
Alunu, Oteșani, Copăceni, raio
nul Horezu ș' altele.

Munca țapinarilor
TG. MUREȘ (de la corespon

dentul nostru). — „Heel, ruup I... 
Heei, ruup I. Heei...” Din zori 
și pînă In noapte răsuna Va
lea Sovatei de strigătele mun
citorilor. Țapinar'i descărcau 
buștenii pe platoul fabricii de 
cherestea din Sovata. Munca era 
grea, fără spor, și cerea un nu
măr mare de mun.citori obișnu- 
iți să mînuiască țapinele.

De cîtva iimp, aceste strigăte 
nu se ma' fac auzite pe Valea 
Sovatei. Im locul brațelor și ța- 
pinelor, buștenii sînt acum ri
dicați de trolii electrice. Oamenii 
doar mînuiesc mașinile și ța
pinarii îndrumează bușl'en’i spre 
vagoneți. Vagotieții, cu motoare 
electrice, transportă buștenii 
spre hala de gatere. Trunchiu
rile lungi de brad și fag sînt 
retezate de ferestraie electrice 
sosite din Uniunea Soviet'că. 
Electricitatea a pătruns peste tot 
la I.F.I.L. Sovata. S-a ușurat 
munca oamenilor și productivi
tatea muncii a sporit cu 38 la 
sută.

Deși utilajul modern funcțio
nează de abia de două săptă- 
mîni, muncitori1 Ferenc Beke, 
Istvan Madar și Deneș Kiss 
și-au însușit deja mînuirea lui, 
reușind să-și depășească sarci
nile de plen cu 30—60 la sută.

încă o piață 
și un restaurant 
la Orașul Stalin

De curînd în Orașul Stalin s-a 
deschis un nou restaurant. 
Totodată a fost construită și o 
nouă piață, înzestrată cu două 
gherete din cărămidă, cu 30 de 
boxe și două gherete de lemn cu 
30 de boxe. Noua piață oferă pro
ducătorilor condiții dintre cele 
mai bune pentru desfacerea pro
duselor lor.

Chiar din prima zi a deschiderii 
pieții, 11 gospodării agricole co
lective și sute de producători a- 
gricoli individuali au desfăcut 
aici cantități însemnate de pro
duse.

Decorarea unor reprezentanți ai cultelor 
noastrădin țara

AdunăriVineri a avut loc la Prezidiul Marii 
Naționale solemnitatea decorării unor repre
zentanți ai cultelor din ț.ana noastră.

La solemnitate au participat dr. Petru Groza, 
președintele Prezidiului Marii Adunări Națio, 
male, P. Constantinescu-Iași, ministrul Culte
lor, Gh. Marussi, locțiitor al secretarului Pre- 
zidiulu' Marii Adunări Naționale.

Au participat de asemenea Justinian, patri
arhul bisericii ortodoxe romîne, Nicolae Bălan, 
mitropolitul Ardealului, alți reprezentanți a: 
bisericii ortodoxe romîne, șefii diferitelor culte 
din R.P.R.

Au fost conferite ordine ale R.P.R. următo. 
rilor reprezentanți ai cultelor din țara noastră. 
Ordinul „Steaua Republicii Populare Romîne” 
clasa H-a: Vasile Lăzărescu, mitropolitul Ba. 
natului, Marin Firmilian, mitropolitul Olteniei; 
Ordinul „Steaua Republicii Populare Romîne” 
clasa II!-?: Teofil Herineanu, episcopul Roma
nului și Hușilor, Teocț'st Arapnș Bo'.oșăneanu, 
vicar patriarhal, episcop, Ioan Vasarhelyi, epis
cop ai bisericii reformate Cluj, dr. Moses Ro
sen, șef rab'n al 
Fricderic Muller, 
evanghelice C. A.
Kiss, episcop al bisericii unitariene Cluj, 
Gheorghe Argwy, episcop el bisericii evangheli
ce S. P. Cluj, Tihon Cacielchin, mitropolitul

cultului
ep:sco.p

Sibiu,

mozaic, dr. 
el bisericii 
dr. Alexa

cultului creștin de rit vechi, Mehmed Iacub, 
șeful cultului musulman, Troian Jovanelli, vi. 
carul arhiepiscopiei roma no-ca to lice București, 
Carol Adorjen, vicarul episcopiei romano-oato- 
lice Alba Iulia ; Ordinul „Steaua Republicii 
Populare Romine” clasa IV-a: Traian Belașcu, 
vicarul mitropoliei Alba Iulia și Sib'U.dr. Carol 
Pop, vicarul episcopiei Oradea, Sabin Truța, 
vicarul episcopiei Cluj, Ștefan Tomici, vioaru' 
bisericii ortodoxe sîrbe Timișoara; Ordinul 
„Steaua Republicii Populare Romîne" clasa 
V-a: Israel Bacalu, președintele federație; co
munităților evreești (mozaice), Vasile Ștefan, 
consilier patriarhal, Za har la Mîntulescu, ins
pector al arhiepiscopiei Bucureștilor.

Președintele Prezidiului Marii Adunări Na
ționale dr. Petru Groza a înmînat celor deco
rați înaltele distincțiuni, felecitîndu-i pentru 
activitatea lor pe tărîm obștesc.

In numele celor decorați au luat cuvîntul 
Vasile Lăzărescu, mitropolitul Banatului, loan 
Vasarhelyi, episcop al bisericii reformate Cluj 
și Tihon Cacielchin, mitropolitul cultului cre
știn de rit vechi, oare au mulțumit pentru 
înaltele distincțiuni primile.

Președintele Prezidiului Marii Adunări Na
ționale dr. Petru Groza, s-a întreținut apoi cu 
reprezentanții cultelor din țara noastră.

(Agerpres)

Pentru oamenii muncii de pe ogoare, Proiectul de Directive cu 
privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani consti
tuie un îndreptar prețios ce le arată în perspectivă calea către 
o agricultură înfloritoare, către ridicarea bunăstării lor și a în
tregului popor muncitor.

In rîndul acelora care sînt chemați să lupte pentru sporirea 
recoltei, în vederea creării unui belșug de produse agricole pen
tru poporul muncitor, mecanizatorilor din S.M.T. le revine un

rol important. Contribuind la extinderea mecanizării muncilor 
agricole și sprijinind colectiviștii, întovărășiți! și țăranii mun
citori cu gospodării individuale să folosească tractoarele și 
mașinile agricole pe suprafețe cît mai întinse, să aplice metode 
agrotehnice înaintate, mecanizatorii din S.M.T. aduc un aport 
prețios în această luptă, care este o sarcină de cinste pentru fie
care om al muncii din agricultură.

Vești din țările
de democrație populară

R. CEHOSLOVACĂ

Avîntul industriei optice
Industria optică ocupă un loc Important în 

eco'Hom'a națională a R. Cehoslovace. Multe 
din produsele acestei industrii sînt cunoscuta 
și peste hotarele țării.

Dezvoltarea industriei optice cehoslovace a 
luat un uriaș avînt după el’berare și mai ales 
după naționalizare.

Uzinele de aparate opt’ce au fost reunita 
într-o singură întreprindere de stat — 
„Meopta", iar fabricile de ochelari au fost 
grupate în întreprinderea de stat „Okula".

Industria optică cehoslovacă produce astăzi, 
o serie de aparate și instrumente optice, oare 
înainte vreme erau importate. Așia, de pildă, 
a fost extinsă producția de aparate de nivel 
de precizie De o mare importanță în dez- 
voltarea medicine! sînt : aparatul mare elec-' 
troforeza, necesar pentru analiza sîngelui șl 
aparatul pentru fotoelasticimetrie, care au fost 
construite in ultimii ani la uzinele opt'co 
„Meopta". Au fost construite de asemenea o 
serie de microscoape moderne, Iar astăzi sa 
produc cele mai moderne theodolite cu cercuri 
din sticlă.

Uzinele „Meopta" șl-au însușit producția 
în serie de aparate moderne de fotografiat 
și de aparate de proiecție cu film îngust șl 
cu film normal. Tehnioa perfecționată a con
tribuit la producția de lentile optice, cu stra
turi antireflexe (optica albastră).

R. P. UNGARĂ

Restaurant plutitor 
pe Dunăre

De curînd a fost terminată la Budapest® 
construcția primului restaurant plutitor, „Du
nărea albastră", instalat pe pontoane pluti
toare în apropiere de podul cu lanțuri și a- 
vînd o suprafață de 1.200 m.p. Construirea a-1 
cestui restaurant a început încă în primăvara 
aceasta, pe baza proiectelor elaborate de t’-a 
nerii ingineri Găbor Rado și Gyorgy Prepe- 
licai și a inovației lui Sgndor Flasvhner. 
Restaurantul plutitor — oare a fost dat în 
exploatare la 5 august — este instalat pe 
Dunăre la o d'stanță de 46 metri de mal. Se 
poate ajunge la acesta pe tpei poduri de pon
toane. Restaurantul poate deservi în același 
timp 900 de persoane și dispune de un per
sonal de serviciu format din 70 de persoane. 
Restaurantul este înzestrat cu instalații de 
apă caldă și rece, dușuri și o centrală elec- 
troenergetică proprie.

Restaurantul va funcționa pînă toamna 
tîrz'u. In opele de dimineață oaspeții pol face 
duș și se pot odihni pe șezlonguri pe terasa 
restaurantului.

R, P. BULGARIA

Mașini agricole fabricate 
pentru prima dată în țară
Anul acesta, colectivul uzinei de mașini a- 

gricole „Gheorghi Dim'trov" a început să-și 
însușească producțra de tipuri de mașini care 
sînt fabricate pentru prima oară în Bulga
rie. Printre acestea se află mașini de recol
tat sfecla, semănătoare pentru amestecuri da 
ierburi, pluguri de tractor de tipul „Rossel- 
maș“ și mașini de curățit semințe. Pro'ec- 
tele pentru construcția acestor patru noi tipuri 
de mașini agricole eu fost elaborate dtnpă 
modelul mașinilor soviet'ie de către biroul da 
construcții de pe lîngă uzină, care le-a adap
tat condițiilor locale. Noile mașini agricole 
vor avea un rol de seamă în avîntul cont'nu u 
al agriculturi' R. P. Bulgaria. Astfel, o com
bină de recoltat sfeclă, care st-înge în 10 
ore recolta de pe o suprafață de trei hec
tare, înlocuiește munca a 90 de oameni.

Constructorii de maș'ni de la secția de pro
totipuri muncesc cu deosebit avînt pentru 
executarea înainte de termen a comenzilor. 
Montatori' Iha Vo'kov, decorat cu ordinul 
„Gheorghi Dimitrov”, și Mihail Petrov în
deplinesc cîte trei norme zilnic.

Pînă La sfîrșitul anului, colectivul construc
torilor de mașini își va însuși producția a 
încă șapte tipuri de mașini agricole : o com
bină pentru recoltatul bumbacului, o cositoare 
de tnaotor, o mașină universală viticolă, etc.

Anul acesta, fabrica „Gheorghi Dimitrov" 
livrează și pr-mele combine cerealiere de 
tractor de tipul „D'tn'troveț-6".

In cursul anului acesta la uzina „Gheorghi 
Dimitrov" se voi fabrica în total 57 tipuri de 
mașini și utilaje agricole.

R. D. GERMANĂ

Se construiește un palat 
al culturii

In raionul UUe, în imediata apropiere a 
combinatului electrochimie energetic Bitter
feld, sînt în curs de term'nare lucrările de 
construire a unui palat modern al culturi’. 
Acesta va putea deservi mai multe mii de 
muncitori din industria chimică. Guvernul 
R.D.Germane a alocat suma de 4.500.000 mărci 
pentru construirea acestui palat, care va cu
prinde printre altele un teatru cu 1.000 locuri, 
o sală de concert cu 250 locuri și un restau
rant cu 300 locuri.

Scena principală va avea o lungime de 20 
m. și va F un oa de acest fel în R. D. Ger
mană. Aic’ vor fi 'nstaliate rellectoare spe
ciale pentru iluminat. Artiștii vor avea la 
dispoziț'e 40 de cabine elegant mobilate, ca-e 
vor putea ti folosite și pentru act'vitatea di
feritelor cercuri culturale, care vor funcț'ona 
în cadrul palatului. Pentru oamenii mutic'1 
vor funcționa 15 cercuri de acest fel.

Muncitori1 de la combinatul electrochimie, 
împreună cu personalul edmimstrat'v au con
tribuit la construirea acestui palat prestînd 
150.000 ore de muncă voluntară. In Jurul Pa
latului culturii, care se va întinde pe o su
prafață de cîteva ha, proiectul de construcții 
prevede amenajarea unui parc, construirea 
unei școli tehrrce și a unui .cămin pentru 
ucenici.

Sllrunga.ru


Sărbătoarea 
culesului viilor

Cît privești cu ochii sipre Focșani sau spre 
Măgura Ode șeilor se înșiră întinse dealuri 
acoperite, de podgorii. Poți umbla ceasuri 
de-a rîndul prtitre cără-ri-le strîmte d’nt-re 
butucii de vie și nu diai d€ hotar. Cînd te 
uiți atent în jur, în vie, privirile îți sînt atrase 
de ciorchinii mari și negri ai vest’ților ,,Ham
burg" tămîioși. care înconvoaie aracii ; sau 
de bobițele rubinii, care se ascund sfioase sub 
vița protectoare, ale nu mai puțin faimosului 
so-' Riesling ; sau de cei ruginii și ispititori 
de pe coastele bătute mai mult de soare, 
cărora căldura la-a dat o mai strașnică tărie. 
Iți crește inima de bucurie cînd vezi bogatul 
rod 1

La una din marile gospodării viticole din 
această regiune, gospodăria de stat Odobești, 
muncitorii se pregătesc cu însuflețire pentru 
sărbătoarea culesului, care va începe peste 
puține zile. La secția IlI-a, brigadierul frun
taș Gheorghe Botezatu și șefii de echipă Petre 
Dragnea ș; Șerban llinca dau ult’m'le 
îngrijiri viilor. Pe drumurile de acces 
e un dute-vino neîntrerupt. Numeroase 
mașini au transportat sute de coșuri 
mari, de cite zeci de kg. cu care munci
torii și muncitoarele vor aduce strugurii la 
secția de vinificație. In beciuri mari, butoaie 
uriașe de mai multe m’i de litri vor fi din nou 
umplute.

Oamenii așteaptă cu încredere sărbătoarea 
culesului. Ana C’o-banu, tînăra muncitoare 
chipeșă și voinică de la o secț’e de vinificație 
a gospodăriei de stat, nu va mai cunoaște 
oboseala munc'i fizice la cramă, pentru că în 
acest an în secția de vinificație va lucra un 
motor, vor F prese și pompe mecanice. Da
torită mecanizării muncii. în acest an vor f1 
vin’fioați aici cu 30 la sută mai mulți stru. 
guri de cît anul trecut.

Colectivul gospodăriei a aflat cu bucurie 
de Pro!ectul de Directive al celu' de al Il-lej 
Congres al partidului cu privire la dezvoltarea 
agriculturii în următorii 2—3 ani. Oamenii 
eu cercetat cu luare ami-nte Directivele și au 
înțeles limpede că acestea vor contribui la o 
mai mare dezvoltare a gospodăriei. Ei au 
priceput că însemnate suprafețe cu vie bă- 
trî-nă, nerentabilă, vor fi defrișate; oameni 
grijul'i, conducătorii gospodăriei au început 
să ia de pe acum măsuri — să aleagă și să 
picheteze terenul, să pregătească 900.000 coar. 
de pentru altoi și altele — pentru ca în anul 
următor să se poată defrișa 60 de ha. viță 
veche șl să se planteze alta nouă.

La Odobești n-a ruginit încă frunza din vii. 
Dar culesul va începe în curînd și el va răs
plăti cu roade bogate munca de peste an a 
viticultorilor.

A/fe unități sanitare înființate 
în regiunea București

In comuna Furculești, raionul Alexandria, 
se fac ultimele lucrări de finisaj la noul spi
tal de circumscripție.

Spitalul a fost construit prin autoimpunere 
și cu fonduri date de secția sanitară a regi
unii București. Noul spital de circumscripție, 
cu o capacitate de 50 de paturi, este utilat 
cu aparatura necesară și ere o secție de chi
rurgie cu sală de operații: secție de interne, 
pediatrie și farmacie.

Spitalul va începe să funcționeze la înce
putul lunii octombrie și va deservi țăranii 
muncitori din circumscripția sanitară Furcu
lești.

★
După modelul laboratoarelor de igienă din 

Uniunea Sovietică s-au înființat la noi în țară 
în fiecare regiune laboratoare de Igienă.

Zilele acestea va începe să funcționeze noul 
laborator de igienă al regiunii București. In 
acest laborator medicii laboranți de d'fe'rFe 
specialități vor face analize și cercetări pri
vind igiena muncii, igiena comunală, alimen
tară și în bacteriologie, pentru toate raioa 
nele regiunii București.

DIN ACTIVITATEA COMISIILOR DE FEMEI

Întrecerea 
crescătoarelor de păsări

— Mai tăceți, gălăgioaselor, că m-ați nău
cit. Mintenaș vă dau de mîncare 1

Sprintenă, gospodina Livia Ghițiu iese din 
oasă. In timp ce prepară mîncarea de dim'nea. 
ță pentru păsări — porumb pentru gîște și 
rațe, ovăz pentru găinile ouătaare, păsat mulat 
în apă pentru puișori — privirile gospodinei 
cupr.nd bucuroase întreaga curie. Ce multe 
păsări roiesc în ograda ei I Peste 200...

— Ia vino tu încoa, albicioaso, să văd dacă 
te-ai ma îngrășat I Și, cîntărind-o în mîini, 
gospodina își zise bucuroasă :

— Cred că a ajuns la 6—7 kilograme 1 Cu
rînd va fi bună pentru valorificat prin coo
perativă. Și mai știi, poate la concursul pe 
regiunea Cluj al crescătoarelor de păsări, vom 
lua și un premiu ?,..

Gospodina porni apoi mai departe, cu hăr
nicie sporită, la îngrijirea păsărilor. După ce 
vărui cotețele, ea se apucă să presare D.D.T. 
în nisip și în paiele din coteț, pentru a ține 
departe bolile. Chibzuind la numărul păsă
rilor care ar mai trebui vaccinate, gospodina 
se aplecă spre cuibarele calde încă, dibu.itid 
cu mîinile ouăle proaspete.

Ridicînd, rînd pe rînd. ouăle la lumina soa
relui, crescătoareia sortează la iuțeală ouăle 
pentru cloști — acelea cu bănuț — și ouăle 
destinate pieții... Nu peste mult timp, ea va 
duce la cooperativa din sat noi produse, în
deplinind în acest fel una d!n condițiile con
cursului.

CONCURSUL
Concursul dintre crescătoarele de păsări din 

regiunea Cluj a început în întîmp.narea Zilei 
internaționale a femeii, la 8 martie 195-1. El 
a fost inițiat de către comisia de femei de pe 
lingă sfatul popular regional Cluj.

Perioada concursului a fost fixată între 8 
martie și 15 noiembrie 1954. Raioanele au fost 
împărțite pe două categorii, după spec'ficul 
de creștere a păsărilor. Intr-o categorie su
perioară au fost incluse raioanele Luduș și 
Sărmaș, unde posibilitățile de creștere a pă
sărilor sînt mai mari. In aceste raioane con
curentele vor trebui să .crească cel puțin 40 
de găini, 80 de pui, 20 de rațe, 8 gîște, 15 
curci. Din păsările crescute, fiecare gospo
dină antrenată în concurs are datoria să va
lorifice anual prin cooperație 25 pui, 30 de 
ouă, pe cap de găină.

La întrecerea pornită între crescătoare în 
oare se pune accentul pe îngrășarea și în
grijirea rațională a păsărilor, au răspuns cu 
entuziasm multe feme1. Deputatele, membrele 
comisiilor de femei, crescătoarele frun
tașe. s-au apucat de îndată să lămurească ma
sele, pe îndelete, că întrecerea pornită urmă
rește în afară de buna aprovizionare a oame
nilor muncii cu carne de pasăre, pui și o-uă, 
formarea pe iîngă casa fiecărei gospodine a u- 
nui număr de păsări precum și încetățenirea în 
rînduriie femeilor a deprinderii de a crește nu 
numai găini, dar și alte soiuri de păsări, cum 
ar fi gîștele și curcile.

Astăzi găsești mai în fiecare sat din re
giune, crescătoare harnice de păsări, antre
nate în concurs. In satul Horoatu Crasnei 
din comuna Crasna, raionul Zalău, femeile 
se întrec care de care să crească mai multe 
păsăti : Sivia Păușan, responsabila comis'ei 
comunale de feme', are acum 120 de pu; de 
găină și 25 de gîște; Irma Ceakvarl are 
100 de pui; Maria Bnazdău are 90 de pui. 
Ba, Ioana Dragoș, o vrednică și pri
cepută crescătoare s-a încumetat să pornească 
la creșterea a 200 de pul. Tot ea, împreună cu 
responsabila comisie’ comunale de femei, s-a 
mteresat de procurarea de pui de la clocitoa
rele mecanice, precum șl schimbarea ouălor 
la întreprinderile sfătuim pentru obținerea pă
sărilor de rasă.

Crescătoare bune se mai găsesc și în multe 
alte comune. Florica Mureșan, de pildă, frun
tașa comunei Sînpetru Almașului din raionul 
Jibou, îngrijește peste 200 de păsări.

C1TEVA CIFRE
Multe din aceste frumoase rezultate obținute 

în cadrul concursului au fost constatate de 
deputata Margareta Takacs, responsabila co
misiei de femei de pe Iîngă sfatul popular 
regional Cluj. întoarsă de pe teren, depu
tata Takacs intră bucuroasă în biroul tov. 
Andrei Barabas, vicepreședinte al comitetu
lui executiv reg'ona-1 Cluj exclamînd:

— Stăm bine cu păsările noastre, tovarășe 
Barabas. Crescătoarele se întrec, nu glumă I

Și. pe nerăsuflate, responsabila comisiei re
gionale de femei începu să-și dea obișnuitul 
raport, plin de rezultate frumoase. In raionul 
Cluj, de pildă, numărul păsărilor a sporit 
față de anul trecut cu sută la sută, iar în 
unele comune chiar cu 2—300 la sută. Nu
mai în comuna Măcău, din acest raion, față 
de cele 1660 de păsări crescute în anul 1953, 
în acest an se cresc 4350 de păsări.

Tovarășul Barabas zîmbește și el bucuros., 
însărcinat din partea comitetului executiv re
gional cu îndrumarea muncii organizatorice, 
menită să mobilizeze masele la acțiunile sfa
turilor populare, tov. Barabas e convins că 
această nouă acțiune merge spre izbîndă. Lu- 
îr.d creionul în mînă, vicepreședintele începu 
să facă împreună cu responsabila comisiei re
gionale de femei — socoteala produselor ce- 
pot rezulta în urma concursului.

— Dacă din sutele de mii de gospodării ță
rănești existente In cuprinsul regiunii noas
tre, ar crește păsări numai 100.000 de gospo
dării, și dacă, în medie, o singură gospodă
rie ar crește anual 30 de păsări, am obține 
pînă la finele concursului circa 3 milioane de 
păsări. Dacă o găină crescută cu grijă șl în
grășată rațional cîntărește în medie 1,200 
kg, în întreaga regiune ar rezulta o cantitate 
de 3.600.000 kg. carne. In ce privește ouăle, 
dacă socotim numai două milioane de păsări 
ouătoare, ce produc fiecare în medie cile 70 
de ouă anual, atunci am avea pe regiune 140 
de milioane de ouă. Cum prin cooperativă — 
conform concursului — fiecare gospodină are 
îndatorirea să valorifice anual 30 de ouă de 
cap de găină, ne putem gîndi și aici la o ci
fră destul de rotundă...

Firește, astea sînt cifre probabile. S-ar putea 
ca, în unele privințe, ele să fie depășite ; s-ar 
putea însă — ca orice început de acțiune — 
să se dovedească mai reduse. Esențialul însă 
este că primi.“l pas a fost făcut, că întrecerea 
antrenează tot mai multe femei, că oamenii 
muncii vor beneficia de cantități sporite de 
carne, grăsime și ouă.

RASPLATA
De cînd au început pregătirile pentru orga

nizarea expoziției premiilor pentru concurs, 
numărul țărăncilor muncitoare din comuna 
Florești, raionul Cluj, antrenate în întrece
rea crescătoarelor de păsări, a sporit la o 
sută. Etisabeta Balint și Ana Piluțu Lungu, 
care anul trecut aveau fiecare cîte 120 de 
păsări, au acum 160. Rozalia Takacs, Maria 
Căian și alte femei care înainte aveau 'doar 
cîteva păsări, îngrijesc acum cîte 50—60 de 
păsări.

Premiile expuse — articole de uz casnic ca 
vase de bucătărie, mașini de tocat carne, a- 
po! basmale, stambă și pînză albă — au sti
mulat serios crescătoarele. Aceste premii au 
fost procurate în urina unei serbări, organi
zată prin grija comisiei comunale de femei, 
condusă de învățătoarea Silvia Căian.

Aceasta este una din cele 25 expoziții de 
premii, pregătite pentru răsplata celor mal 
bune crescătoare de păsări. La expoziția raio
nală amenajată la Cîmpeni, de exemplu, este 
expus un dormitor complet și alte diferite o- 
biecte. La Turda se pot admira șase prosoa
pe plușate, o plapumă de mătase, două bi
doane smălțuite de cîte 25 kg. pentru untură 
și altele.

Un vechi proverb spune că toamna se nu
mără bobocii. La mijlocul lunii noiembrie însă, 
cînd concursul va fi încheiat, membrii comi
siilor de întrecere vor putea număra nu nu
mai boboci, ci și multe păsări de curte, mari, 
îngrășate. Și tot atunci, hărnicia celor ma: 
bune crescătoare de păsări își va găsi răs
plata dreaptă prin premiile oferite tnal întîi 
în comună, apoi la raioane și în cele din 
urmă la regiune. Iar pentru desfășurarea cu 
succes a ultimei părți a întrecerii, își dau 
concursul — prin exemplul lor mobilizator 
în creșterea păsăr'lor, pr’n cuvîntul lor lămu
ritor — bună parte din cele 28.500 de delegate 
de femei, reprezentînd peste 300.000 de femei 
muncitoare din regiunea Cluj.

MIRCEA SCRIPCA 
corespondentul „Rominiei libere" 

in regiunea Cluj

NOTĂ
Isprăvile lui „dom-Marin"

Că Marin Pelmuș este o persoană bine cu. 
noscută în comuna Oboga din raionul Balș, 
este un fapt de necontestat. Isprăvile sale 
au trecut și de hotarele comunei Oboga. Șt 
se pare că persoanei sale nu-1 displace de 
loc „popularitatea" de oare se bucură. Ba, 
parcă dimpotrivă. Căutînd să nu o știrbească 
cîtuși de puțin, el dă dovadă pe zJ ce trece 
de unele „însușiri" deosebite.

Dar, vă veți întreba cu legitimă curiozi
tate : cine este Marin Pelmuș și ce Isprăvi 
a făcut ?

Marin Pelmuș este gestionarul cooperati
vei dm comuna Oboga.

Isprăvile sale ? Sînt multe șt mereu al
tele.

Pentru nimeni din comună nu mat există 
astăzi vreun secret asupra modului cum ges
tionarul cooperativei din Oboga își petrece 
oțele de muncă.

La cooperativă ? Da de unde 1 Marin Pel
muș are o deosebită atracție pentru secția 
M.A.T., unde încearcă, ore de-a rîndul zilnic 
calitatea sau tăria diferitelor băuturi spir
toase.

S-au adus la cooperativă oale, cratițe, t-i- 
găi, etc. Vor trebui puse în vînzare chiar 
de a doina zi. Dar aceasta nu se poate — 
susține Pelmuș. Trebuie să mal treacă vreo 
2—3 săptămînt pînă ce aceste articole de 
menaj își vor face un stagiu în... bucătărip 
familiei Pelmuș... După întrebuințare, bine 
frecate și șterse, vor fi puse în vînzare.

S-au adus la cooperativă pălării. Cine Ie 
va proba mai î-ntF și le va purta ? C'ne 
altul decît „dom-Marinl" Le va purta o să;p- 
tămînă, două. Dimineața urna, la prînz alto, 
seara alta După ce se va sătura purtîndu-.le, 
le ve pune în vînzore.

La broboade însă primește un ajutor se
rios din partea soției. Ce, nu este bine să 
cunoască femeile din sat modelele noi de 
broboade ce s-au adus la cooperativă?

Cooperativa a primit cîteva be-loturi de 
stofă de damă. „Dom-Marin“ le va pune în 
vînzare și asta cît mai repede. Aici însă 
„dom-Marm" mai încurcă cîteodată socote
lile. Unei femei îi v’nde metrul de stofă de 
damă cu 64 de lei, alteia cu 31, alteia cu 45. 
Ce să-' faci ? Memoria nu-1 ajută întotdea
una să-și amintească prețul legal.

La ață, sare, tifon, „dom-Mar'n“ nu scapă 
ocazia de a „ciupi" cîte ceva. Mai mult sau 
mai puțin, după cum pică. Ș' nu știu cum 
se face că „pică" întotdeauna.

Cîțive „rău intetiț'onați" din comună ou 
sco.rnit-o că în gestiune ar avea și un mic 
„deficit".

Astia-i curată infamie! declară ,,dom-Marin". 
Auzi, să mă facă pe mine necinstit, eu care 
lucrez și depun etîta suflet pentru coope
rativă... Eu care..."
Deș’ isprăvile lui „dom-Marin“ nu se opresc 

aici, deși ele au trecut de mult hotarele co
mune’, nu știm cum se face că nu au ajuns 
încă și pe la urechile tovarășilor de la 
U.R.C.A.D. Balș.

Credem că dacă ar fi ajuns, „dom-Marin" 
nu ar mai ti de mult în locul pe oare-1 o- 
cu-pă.

Tot mai multe dulcețuri 
și siropuri

Sute de tone fructe de pădure și de livadă 
se prelucrează la centrele întreprinderii lo
cale „Alimentara" din București.

In creerii munților, în dumbrăvi, sînt or
ganizate centrele de prelucrare a fructelor, 
de la care pleacă zilnic spre Capitală butoaie 
mari cu suc de fructe pentru prepararea si
ropului. sau pulpe de fructe.

In cele 14 centre ale întreprinderii locale 
„Alimentara" se prepară 16 sortimente de 
dulcețuri d'n fructe indigene și citrice de Im
port. Pînă în prezent întreprinderea a pulps' 
peste 60 de tone de fructe diferite.

Datorită eforturilor colectivului întreprin
derii, în ziua de 1 septembrie a fost îndepli
nit planul anual la toate sortimentele de 
dulceață.

In noua locuințâ construită cu ajutorul A. D, A. S.

In timpul regimului burghezo-moșieresc, în caz de incendii sau inundații 
familiile oamenilor muncii ră:*nîneau pe drumuri, fără putința să-și refacă gospo
dăriile. Azi, Asigurările de Stat (ADAS), instituție care a luat ființă din grija 
partidului și guvernului pentru oamenii muncii, despăgubește cetățenii ale căror 
bunuri au fost distruse sau vătămate de fenomenele naturii sau de accidente, aju- 
tîndu.i astfel să-și clădească noi gospodării.

In clișeu : Familia țăranului muncitor Ion Negrea, din comuna Cotnani, ra
ionul Drăgănești, regiunea București, s-a mutat în noua locuință clădită prin 
despăgubirea acordată de A.D.A.S. în vara acestui an.

Contract de colaborare socialista
început de iulie. Soarele își vărsa văpăile 

peste dealurile povîrnite ale Măcinului. In
ginerul Olimpia Cazitnirschl, dispecer al Di
recției Construcțiilor din sud, coborî din tren 
îutr-o gară mică, adormită în umbra cîtorva 
salcîmi. Pe o tăbliță scria numele stației : Co- 
gea lac.

Venise ac! să ajute la accelerarea lucrărilor 
de construcție, la gospodăriile agricole de stat 
și S.M.T. din comunele Horia, Casimcea. To- 
pologu din raio-nul Hîrșova și Mihail Cogălni- 
ecanu din raionul Tulcea. Se construiau acolo 
remize mari, spațioase, pentru mașinile agri
cole, locuințe noi pentru muncitori, grajduri 
moderne pentru vite, toate astea în sate do
brogene odinioară mîncate de sărăcie.

De ia minister i se spusese: „Tovarășe in
giner. trebuie să vezi de ce merge greu apro
vizionarea cu materiale și să iei măsuri". In- 
țele.sese că nu-i va fi ușor întrucît șantierele 
sînt la zeci de kilometri de statia de cale fe
rată.

Cîteva zile studie posibilitățile de reorga
nizare a transporturilor. Dar nu reuși mare 
lucru. Deodată își aminti de peisajul arid ce 
i se întinsese înaintea ochilor în clipa veni
rii: dealuri de calcar, pămînt galben lutos, 
măcinat în .pulbere fină de șinele căruțelor 
pe drumeagurile ce brăzdau ținutul. Ieși în 
uliță. Prmse o mînă de țărînă ș' o frecă între 
degete. Apoi se Îndreptă către gară, și iar 
luă de Jos o mînă de .pămînt. Șl din nou se 
uită peste dealurile de calcar. Existau la în- 
demînă cele mal bune materiale pentru fabri
carea varului și a cărămizii, prin mijloace lo
cale.

Mai întîi vorbi despre acest plan ingineru
lui șef al întreprinderii de construcții nr. 605 
Cogealac, care conducea direct lucrările. La 
vreo două zi-le după asta, la direcția între.

In sprijinul echipelor
In cedrul concursului de piese într-un ac, 

inițiat de Casa Centrală a Creației Populare, 
scriitor: tineri și consacrați au creat peste 
350 de piese într-un act cu teme din cele ma! 
variate, inspirate din viața nouă a patriei 
noastre. Cele ma1 bune piese vor fi pre
miate șl apoi difuzate în rîndul echipelor 
teatrale de amatori, în scopul îmbogățirii re
pertoriului acestor echipe.

In colaborare cu Consiliul Generai 
A.R.L.U.S. se tipăresc, în vederea îmbogă
țirii repertoriului echipelor teatrale de artiști 
amatori și a îndrumării arl'istice, o serie de 
piese într-un act scrise de autori sovietici. 
Aceste piese sînt însoțite de indicații de regie 
și decor. Astfel regizorul G. Dem, Loghin, îm
preună cu pictorul Trăiam Cornescu au scris 
indicațiile de regie și decor la piesele „Ce 
cîntă naiul" de Ciumacenco și „Meșterul'' 

pr’nderli avu loc o consfătuire cu director!’ 
S.M.T. și gospodăriilor de ștat beneficiare, 
unde din nou Olimpia Oazimirschl vorbi des
pre planul său.

— Uite, tovarăși, vot vreți să aveți cît mal 
grabnic construcțiile. Noi avem aceeași dorin
ță. Deocamdată am rămas nițeluș în urmă 
cu aprovizionările de materiale, deoarece șl 
gara e departe. Dar cărămida și varul se pot 
face și aici.
Inginerul mal dădu apoi o serie de date a- 

supra foloaselor ce se pot trage din asemenea 
treabă. Discuțiile confirmară. Se făcură pro. 
iecte, se luară chiar angajamente după stu
dierea serioasă a posibilităților existente.

— Noi ne obligăm să fabricăm în timpul cel 
mat scurt' 600.000 bucăți cărămidă, spuse di
rectorul gospodăriei agricole de stat „Dr. 
RusseT* din comuna Mihai] Cogălniceanu.

Urmară alte angajamente: directorul gos
podăriei de stat Casimcea s-a angajat să dea 
întreprinderii de construcții 1.500.000 cărămizi, 
cel de la S.M.T. Topologu 900.000 de cătăkrnizl, 
cel de la S.M.T. Horia și Filimon Sîrbu alte 
1.500.000. Toate acestea fabricate chiar pe șan
tiere. Ba încă nu s-au lăsat pînă ce n-au în
cheiat un contract de colaborare socialistă.

★
De atunci au trecut două lunf. Pe șantie

rele d’n Casimcea, Topologu, Horia și d'n 
celelalte comune, crește zi de zi rodul cola
borării socialiste. Gospodăria din Casimcea a 
predat pînă acum 1.300.000 cărămizi. Iar ce
lelalte S.M.T. și gospodării de sfat alte 900.000 
S-au economisit 300.000 lei, care s-ar fl plătit 
pentru transport și s-a accelerat simțitor rit
mul lucrărilor. Clădiri noi se înalță acum mîn- 
dre dîr.d înfățișare mai tinerească, ma! vese
lă. satelor acelora ascunse printre dealurile 
povîrnite ale Măcinului.

artistice de amatori
de Grabov, iar la piesa „Chestiuni familiare" 
de Mai Talbest indicațiile asupra interpretă
rii rolurilor au fost scrise de actorul Mi
hail Berechet.

Casa Centrală a Creație' Populare, oare a 
tipărit și difuzat în rîndul artiștilor amatori, 
în mai puțin de un an, peste 148 de cîntece, 
tipărește pentru îndrumarea artistică a or
chestrelor populare de artiști amatori șapte 
cîntece, printre care „Sulta de jocuri popu
lare din Ploești" de Viorel Doboș, „Suita de 
dansuri ro-mînești" de Nicușor Predescu și 
altele.

Numeroase cîntece vor îmbogăți în curînd 
repertoriul fanfarelor, corurilor și al orches
trelor de estradă ale artiștilor amatori. De 
asemenea s-a editat o broșură pentru brigă
zile artistice de agitație care cuprinde cîn- 
tece și texte satirice.

ACCELERAREA VITEZEI DE ROTAȚIE 
A FONDULUI DE RULMENT

Printre obiectivele pe care Ie urmăresc co
lectivele de muncă în cadrul întrecerii socia
liste. figurează și accelerarea vitezei de ro
tație a fondului de rulment, una din cele 
mai importante rezerve Interne de care dispun 
întreprinderile în lupta pentru creșterea pro
ducției și productivității muncii, pentru re
ducerea prețului de cost.

Realizarea acestui obiectiv ridică pentru 
conducerile întreprinderilor și colectivelor de 
muncă în totalitatea lor, necesitatea de a 
studia temeinic posibilitățile de care dispune 
unitatea respectivă în vederea folosirii cît 
ma1 raționale a mijloacelor de rulment.

Este știut că pentru a-și desfășura activita
tea lor economică. întreprinderile dispun pe 
Iîngă clădirile, mașinile. Instalațiile, mijloa
cele de transport, etc., care constituie mijloa
cele lor de bază și de materii prime și auxi
liare. combustibil, semi-fabricate. energie e- 
lectrică. etc. Această categorie de mijloace con. 
stituie mijloacele de rulment ale întreprinderi
lor. In expresie bănească mijloacele de rul
ment se numesc fonduri de rulment.

Ceea ce caracterizează mijloacele de rul
ment este faptul că ele se consumă de la 
prima întrebuințare, adică într-un singur ciclu 
de producție, trebuind mereu reînoite în pro
cesele de muncă următoare. Dat fiind ca 
racterul mobil. în continuă mișcare, al mij
loacelor de rulment, întreprinderile trebuie să 
se îngrijească de completarea neîntreruptă a 
stocurilor, condiție indispensabilă pentru buna 
desfășurare a procesului de producție.

înainte de începerea procesului de produc
ție, fondurile de rulment se prezintă sub formă 
de bani Cu sumele de bani de care dispune 
drept fond de rulment. întreprinderea achi
ziționează mijloacele de rulment necesare pro
ducției: materii prime și auxiliare, combust1- 
bil. etc. In acest fel. fondurile de rulment șub 
forma lor bănească trec din sfera circulației în 
sfera producției, transformîndu-se în mijloace 
de rulment, sub forma stocurilor de materiale 
necesare procesului de producție. In momentul 
in care mijloacele de rulment aflate sub formă 
de stocuri de materiale sînt supuse procesu- 
tir de prelucrare. începe ciclul de producție. In 
acest timp mijloacele se înfățișează sub forma 
de producție neterm'nată. Ciclul de produc
ție se sfîrșește. prin transformarea producție' 
neterminate în producție finită. In acest mo
ment mijloacele reintră din nou în sfera cir

culației prin realizarea (vînzarea) produselor 
finite și prin transformarea lor din nou în 
bani.

Datorită continuității șt paralelismului pro
cesului de producție, mijloacele de rulment ale 
întreprinderilor se găsesc în același timp sub 
toate formele arătate mal sus: bani (în casă 
sau în contul de la Bancă), stocuri de mate
riale, producție neterminată, produse finite, 
produse expediate cumpărătorilor. Astfel, fon
durile de rulment se găsesc în același timp 
atît în sfera producției, purtînd în acest caz 
denumirea de mijloace circulante, cît și în 
sfera circulației, cînd sînt numite mijloace 
de circulație.

Deoarece mijloacele circulante deservesc pro
cesul producției și slujesc nemijlocit la fa
bricarea producției finite, este important ca 
ele să aibă cea mai mare greutate specifică 
în totalul mijloacelor de rulment. Mijloacele 
de circulație trebuie să fie reduse la strictul 
necesar desfășurării normale, neîntrerupte, a 
procesului de aprovizionare și de desfacere.

Din cele arătate mai sus s-a putut vedea 
că mijloacele de rulment se transformă suc
cesiv din bani. în stocuri de materiale, de aici 
în producție netermimată, în producție finită 
și în sfîrșit, d'n nou în bani. Timpul cît du
rează această transformare în ciclu închis 
este ceea ce se numește rotația mijloacelor de 
rulment Acest timp se compune în esență 
din două părți: timpul de producție (cînd mij
loacele se găsesc sub formă de stocuri de 
materiale în magazie, sub formă de producție 
neterm'nată și produse Fnite în depozite) și 
timpul de circulație (t'mpul cît durează reali, 
zarea și încasarea, adică vînzarea și încasarea 
prețulu’ produselor vindute, timpul cît du- 
rează achiziționarea unor noi stocuri de mate
riale).

A accelera viteza de rotație a mijloacelor 
de rulment nu înseamnă altceva decît a găsi 
căi și metode de reducere a timpului de pro- 
ducție și a timpului de circulație Cu cît ma' 
puțin durează o rotație a mijloacelor, cu atît 
pot efectua aceleași mijloace tntr-o anu
mită perioadă de timp — un număr ma1 mare 
de rotații. Aceasta înseamnă că datorită ac 
celerări' vitezei de rotație devine posib'lă fa 
bricarea aceleiași producții cu un volum ma 
mic de mijloace de rulment, sau fabricarea 
unei producții suplimentare pe seama aceluia?' 
volum de mijloace de rulment.

Acest fapt scoate în evidență marea însem
nătate a accelerării vitezei de rotație a fon
durilor de rulment, care duce la mărirea pro
ducției cît și la eliberarea din circulație a sute 
de milioane de lei, permițînd statului să rea
lizeze procesul reproducției socialiste lărgite cu 
fonduri minime de rulment și punîndu-i la 
dispoziție noi sume destinate acțiunilor social- 
culturale.

Nevoia de fonduri de rulment diferă de la 
o întreprindere la alta. De aceea, atribuirea 
fondurilor de rulment proprii se face pe bază 
de normativ, care se stabilește pe baza con
sumului de materiale pe o zi, înmulțit cu nu
mărul de zile, pentru care este necesar să se 
facă rezerve din materialul respectiv. Dacă de 
pildă consumul pe o zi dintr-un anumit mate
rial planificat este de 10.000 lei, iar numă
rul de zile pentru care trebuie să se cons
tituie rezerva necesară din materialul respec
tiv este de 20 zile, normativul pentru acel ma
terial este de 200,000 lei.

Dat fiind că fondurile de rulment se gă
sesc concomitent sub toate formele pe care 
le îmbracă de-a lungul circuitului, necesitatea 
stabilirii de normative se pune și pentru pro
ducția neterminată. Această operație este mai 
complicată datorită factorilor multipli care 
determină proporțiile producției neterminate. 
Normativul se stabilește în funcție de cheltu
ielile de producție pe o zi, de durata ciclului 
de producție și de prețul de cosi mediu al 
producției neterminate.

In ce privește normativul pentru produsele 
finite aflate în depozit, acesta se stabilește 
pe baza volumului zilnic al producției finite, 
calculată la prețul de cost respectiv și pe baza 
numărului mediu de zile care trece pînă la 
expedierea ei.

Normativele fondurilor de rulment ș1 indicii 
vitezei lor de rotație nu sînt statice, nu 
rămîn mereu la nivelul stabilit. Ca oricare altă 
sarcină de plan, el sînt' dinamici, progresivi, 
cu tendința de a se ridica continuu la nivelul 
înaintat al întreprinderilor fruntașe. Viteza de 
rotație a mijloacelor de rulment caracterizează 
calitatea întregii munci a întreprinderii A 
cele întreprinderi unde viteza de rotație a mij 
toacelor de rulment este ridicată, sînt unități 
bine gospodărite: dimpotrivă un indice care 
oglindește viteza de rotație mal mică decît 
cea stabilită prin plan, denotă lipsă de spirit 
gospodăresc, proastă organizare a muncii, ri

sipă a resurselor materiale de muncă și bă
nești.

Să vedem acum căile prin oare se obține 
accelerarea vitezei de rotație a fondului de 
rulment. Aceste căi sînt dintre cele mai va
riate și se referă la sectorul aprovizionării 
tehnico-materiale, la cît mai buna organizare 
a procesului de producție, la activitatea de 
desfacere și la organizarea decontărilor între
prinderii cu clienții și furnizorii săi. Elabo
rarea și aplicarea măsurilor menite să ducă 
la sporirea vitezei de rotație a fondurilor de 
rulment trebuie să se bazeze pe folosirea de
plină a superiorității sistemului economic so
cialist față de cel capitalist. Spre deosebire de 
sistemul capitalist, unde utilizarea nenaționa
lă a capitalului circulant este Inevitabilă, unde 
rulajul mijloacelor materiale și bănești se 
desfășoară în mod haotic, în sistemul econo
mic socialist planificarea producției dă posibi
litatea reducerii stocurilor de materiale pînă 
la limite raționale, permite să se reducă la 
minimum transporturile de la mari distanțe, 
asigură posibilitatea scurtării ciclului de pro
ducție, condiții importante pentru accelerarea 
vitezei de rotație a mijloacelor de rulment.

In ordinea desfășurării operațiunilor de bază 
ale întreprinderilor industriale, un prim factor 
care contribuie la accelerarea vitezei de ro
tație a mijloacelor de rulment este mai buna 
organizare a muncii în domeniul aprovizionă
ri: tehnico-materiale.

Legat de această problemă trebuie mențio
nată în primul rînd necesitatea folosirii la 
maximum a materiilor prime locale sau în 
orice caz a celor care se pot procura de la 
distanțe cît mai mici. In acest fel nu numai 
că se înlătură cheltuielile suplimentare de tra-n. 
sport, care măresc prețul de cost a! produse
lor, dar se evită scoaterea materialelor res
pective din sfera producției pe perioada de 
timjj cît se află în drum spre întreprindere.

lată dar cît de importantă este repartiția ju
dicioasă a materialelor de către organele mi
nisterelor. In efectuarea acestor repartiții, 
Direcțiile Generale de Aprovizionare și Desfa
cere din cadrul ministerelor trebuie să țină 
seama în cea mai mare măsură de cea mai a- 
propiată sursă de materii prime, de cel mai 
rapid și mai ieftin mijloc de transport.

Trebuie spus încă că se mai manifestă des
tule cazuri de repartiții formale, lipsite de răs
pundere. care dau naștere la transporturi în
crucișate, care încarcă prețul de coH Datorită 
de pildă, repartiției birocratice făcută de or
ganele Centrocoop.■ unitățile cooperatiste clu
jene s-au aprovizionai cu ciment de la Azuga. 
deși fabrica din Turda este atît de aproape. 
De asemenea, pentru nevoile de material lem
nos ale regiuni’ Ploești s-a repartizat o can
titate de material de la Vatra Dornei. în timp 
ce regiunea Ploești a livrat din producția pro
prie cherestea regiunilor Craiova și Pitești.

O altă problemă legată de justa aprovizio
nare tehnico-materlală este șl asigurarea unul 
stoc de produse care să satisfacă necesitățile 
întreprinderii, dar în nici un caz să le depă
șească. Stocarea inutilă de materiale duce la 
sporirea normativului în zile pentru rezervele 
de materiale aflate în depozite, imobilizînd 
mijloace importante, temporar nefolosite. Este 
condamnabilă, de pildă, practica manifestată 
de oonducerea Trustului I Construcții din 
București, care la 31 decembrie 1953 avea în 
stoc materiale pentru mat mult de un semes
tru, deși necesarul pentru desfășurarea nor
mală a producției era un stoc pentru 45—60 
zile. Fără îndoială că în astfel de condițiuni 
nu poate fi vorba de accelerarea vitezei de 
rotație a fondului de rulment, acesta fiind blo. 
cat în stocuri supranormative de materiale. 
Pentru înlăturarea unor astfel de lipsuri, sec
țiile de fabricație au datoria să lichideze prac
tica întocmirii și prezentării de cereri de 
materiale în cantități mai mari decît cele 
care corespund nevoilor reale ale producției.

Trecînd la problemele producției propriu- 
zise, este necesar să arătăm că folosirea ra
țională a materialelor, respectarea indicilor 
tehnico-economici, duce la eliberarea unor im
portante mijloace materiale și bănești, con
tribuind astfel la accelerarea vitezei de ro
tație. Aceasta întructt la același volum ai 
producției sînt necesare cantități mai mici 
de materiale. Un exemplu pozitiv în această 
privință îl oferă întreprinderile „Țesătura 
Roșie“-Lugoj și țesătoria „Teleorman", unde 
prin folosirea judicioasă a materie’ pri
me, normele de consum planificate au fost re
duse în proporție de 1,2—1,5 la sută. Dimpo
trivă risipa de materiale de care a dat dova
dă colectivul „Industria Textilă Ardeleană" 
din Satu Mare a făcut oa în cursul anulu’ 
trecut să se piardă fire din care s-ar fi pu
tut țese circa 13.500 m. țesături de bumbac.

Dat fiind importanța sa deosebită pentru 
reducerea prețului de cost, pentru sporirea 
rentabilității întreprinderilor, lupta pentru 
economii trebuie urmărită ca un obiectiv cen
tral în cadrul întrecerii socialiste.

Un loc important printre factorii care contri
buie la accelerarea vitezei de rotație a fondu
rilor de rulment îl ocupă și scurtarea ciclu
lui de producție, cea mai eficace dintre măsu
rile privitoare la o mai bună utilizare a mij
loacelor de rulment. Scurtarea ciclului de 
producție se realizează prin ridicarea nivelu
lui tehnic al producției, prin aplicarea meto
delor de lucru înaintate, prin introducerea 
muncii pe bandă, prin lichidarea totală a între
ruperilor în procesul de producție provocate 
de cauze cu caracter organizatoric, prin me
canizarea și automatizarea proceselor de pro
ducție, etc.

Un bun exemplu în această privință îl oferă 
întreprinderea „I. C. Frimu" din Sinaia. In 
această întreprindere munca era organizată 

pînă la începutul acestui an, disparat, pe gru
pe de mașini, ceea ce îngreuna procesui de 
producție. Prin gruparea mașinilor în ordi- 
nea fluxulu' tehnologic, pe trei linii de fa
bricație, s-a contribuit din plin la scurtarea 
ridului de. producție, productivitatea muncii 
sporind simțitor.

In perioada trecerii materialelor în stadiu 
de producție finită, accelerarea vitezei de ro
tație a mijloacelor de rulment se realizează în 
primul rînd prin încheierea contraclelor de li
vrare și pr'tnirea la t’mp a comenzilor pentru 
expedierea produselor finite. De asemenea, la 
aceasta contribuie mecanizarea ambalării, în
cărcării și descărcării produselor, eliberarea la 
titnp a facturilor, etc.

Un factor de majoră importanță de care tre
buie să țină seama în această privință con
ducerile de întreprinderi este încheierea la 
timp și respectarea riguroasă a contractelor 
economice. Încălcarea disciplinei contractuale 
creează prejudioi’ atît întreprinderilor furni
zoare, cît și celor beneficiare, duce la bloca
rea fondurilor de rulment. Prin aceasta se 
contribuie nemijlocit la încărcarea prețului de 
cost, la m'cșonarea rentabilității întreprinde
rilor, în dauna lor înșile și a colectivului de 
muncă respectiv.

După cum reiese din cele arătate mai sus, 
mijloacele prin care se asigură accelerarea 
vitezei de rotație a fondurilor de rulment sînt 
dintre cele mai complexe, referindu-se la to
talitatea sectoarelor de activitate din întreprin
deri. Aceasta înseamnă că problema respectivă 
nu trebuie considerată exclusiv ca o problemă 
a conducerii, ci în rezolvarea ei este necesar 
să fie angrenat întregul colectiv. Aceasta cu 
atît mai mult cu cît fiecare muncitor. Inginer 
sau tehnician în p-arte e direct Interesat în 
cît mal Justa folosire a fondului de rulment. 
Pe de o parte, fiindcă sporirea rentabilității 
întreprinderii duce l-a mărirea fondului direc
torial, pe de alta, deoarece prin sporirea acu
mulărilor socialiste se creează posibilitatea 
realizării de noi investiții în scopul ridicării 
nivelului de trai al celor ce muncesc. Numai 
cînd toți cei ce muncesc în întreprindere, de 
la director, inginer și contabil șef. pînă la 
muncitorul necalificat vor fi pătrunși de im
portanța și necesitatea accelerării vitezei de 
rotație a fondurilor de rulment, acest impor
tant obiectiv va putea fi realizat.

Prin justa aprovizion-are a întreprinderilor 
cu materii prime și auxiliare, -prin folosirea 
rațională a acestora, organizarea în cît mal 
bune condițiuni a procesului de producție, 
grăbirea desfaceri’ produselor, etc, colectivele 
de muncă vor contribui la accelerarea vitezei 
de rotație a fondurilor de rulment, la spori
rea acumulărilor socialiste, la ridicare-, -on- 
ttnuă a nivelului de trai al poporului.

PAUL MARIAN



Pe marginea concursului echipelor artistice de amatori Sosirea în Capitală a unei delegații 
a bisericii ortodoxe ruse

D, D. Botez
Artist emerit al R.P.R.
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Unul din cele mal 
frumoase momente din 
decada manifestărilor 
culturale (13-23 august 
1954) în cinstea ani
versării a zece ani de la eliberarea patriei 
noastre a fost concursul formațiunilor artis
tice de amatori ale căminelor culturale și ca
selor de cultură. In adevăr, este impresior 
want să constați că de la activitatea spo
radică a cîtorva ansambluri corale și or
chestrate, ce existau la noi înainte de 1944 s-a 
putut trece, în numai zece ani, la peste 40.000 
de formațiuni artistice de diferite genuri, fără 
a mai vorbi de marele progres artistic rea
lizat în asemenea măsură îneît unele din a- 
cestea se găsesc Ia mică distanță de multe 
formațiuni valoroase de profesioniști. In felul 
acesta, mișcarea artistică de amatori a dever 
nit l.a noi un fenomen de mase, cuprinzînd 
mii șl mii de iubitori de artă — de la țăranul 
muncitor ipînă Ia intelectualitatea satelor — și 

•te una din cele mai înalte expresii'a politi- 
de culturalizare a maselor preconizată de 

partid și guvern.
Fără îndoială că întrecerea de anul acesta — 

la care au participat, în faza finală, 
două mii de artiști populari de vîrstă 
fesii diferite — a marcat un mare 
față de concursul precedent, atît prin 
parea tot mai numeroasă a corurilor,
treior, soliștilor vocali și instrumentali, echi
pelor de dans, etc., cît și prin calitatea inter
pretării Ia cele mai multe dintre ele. Dar mai 
important decît aceasta este faptul că unele 
echipe au reușit să aducă lucruri noi în crea
ția lor, de o valoare incontestabilă- Astfel, 
echipa de dansuri maghiare din Gheorghien’ 
a realizat dansul cu temă „schimbul de marfă 
prin cooperativă", iar echipa de dansuri Po- 
telu-Craiova a prezentat un dans pe tem.a 
„cultura bumbacului". Primul dans a reușit 
într-o formă pe oare ar putea-o invidia multe 
ech'pe din București. La fel, Il'e Rusu (re- 

V g'unea Stalin) ne-a prezentat dansul „mun- 
"T cile agricole", de o expresivitate cu totul supe

rioară.
Pentru pruna dată apar, de asemenea, pre

zentatorii de programe, dintre care remarcăm 
pe aceia d'n Leșu (regiunea Cluj), a cărui 
Inteligență, cursivitate, umor, bogăție de ima
gini și spontaneitate au stîrnit admirația tutu
ror spectatorilor.

Un lucru deosebit de interesant în viața co
rală sătească a fost prezentarea unor for
mațiuni corale cu acompaniamente de fluerași, 

z cum a fost la corurile din Poiana Sibiului, — 
i* Hunedoara și Leșu Cluj, mareîndu-se astfel un 

început de polifonie populară romînească, prin 
întrebuințarea cu succes a imitației și cano
nului.

Folclorul local a fost reprezentat în condi- 
țittni mult superioare față de concursurile pre
cedente. Unele aranjamente — altădată banale, 
simpliste, lipsite de gust și uneori total gre
șite ca structură armonică — au fost de 
data aceasta prezentate într-o formă artistică 
superioară. Putem astfel cita aranjamentele 
profesorului Gh. Șoima și mai cu seamă a- 
celea ale profesorului Tudor Jarda de la Con
servatorul din Cluj, deosebit de valoroase prin 
varietatea și autenticitatea lor.

Deși numărul de soliști a fost și de data 
aceasta destul de mic, unii dintre dînșii s-au 
remarcat ca adevărate talente de la care .putem 
spera încă ș: mai mult. Iată cîțiva dintre dîn
șii: Tita Aurelia — tulnic, Radu Voichescu — 
voce, Iile Rusu — dans, Niculae F'.oca — re
citator, Sofia Braicu — voce, Ion Grozav — 
cititor, Maria Precup — voce și alții, 
cu reale însușiri artistice, ce ne fac 
vfm cu încredere în viitorul tot mai 
al artei noastre populare.

Echipele de dans s-au prezentat în 
bine, dar progresul lor este mai puțin remar
cabil de cum ne-am fi așteptat, afară de unele 
dintre 
Logig, 
cch'pa 
echipa 
echipa

talente 
să pri- 
frumos

general

ele: echipa de dansuri romînești din 
(Reg'unea Autonomă Maghiară), 

de călușari din Călinești — Pitești, 
maghiară din Gheorgh!eni și mai ales 
de cop'i din Logig, care la toate spec

tacolele a stîrnit un entuziasm de nedescris. 
Costumația a tost în general variată și inte
resantă, punerea în scenă apreciabilă, sin
cronizarea mișcărilor nu întotdeauna bme rea
lizată.

Corurile au făcut progrese remarcabile. 
Putem cita în special, corul din Peciu Nou -

Carii in cartierul Floreasca
Se înserase. Prin ferestre, odată cu ră

coarea serii, năvălise mirosul pătrunzător al 
florilor. In încăpere era liniște, doar 
un bărbat înalt de stat, cu gesturi domoale, 
punea în ordine niște hîrtiî și cărți de pe 
masă. Se pregătea pe semne să plece acasă.

Deodată ușa se deschise și In cameră intră 
| un om mărunțel, cu o mustăcioară albă șl o 
căutătură blajină. Privi în jurul lui pereții aco. 
periți pînă aproape de tavan de rafturi pline 
cu cărți, ca și cum ar fi vrut să se convingă 

că înSr-adevăr a nimerit unde trebuia. încă, 
parea lunguiață se prelungea la o extremitate 
cu altă cameră mai mică, formînd un L. De-a 
lungul pereților, numai cărți ș' cărți. Se în
dreptă spre birou, apoi, aplecînd puțin capul 
înainte se adresă bărbatului care stătuse pînă 
atunci cufundat în hîrtfile sale :

— Bună seara... Nu aveți cumva o carte 
de șah? Șt schi.țînd cu mîna un gest vag prin 
aer: așa, una ca pentru începători...

Bărbatu' așezat la birou își ridică ochi! 
spre bătrînelul din fața lui. Nu-1 mai văzuse 
niciodată.

— Sînteți înscris a’ci, la biblioteca raională 
nr. 6 ?

— Nu, dar vedeți, am căutat în toate li
brăriile și n.a fost chip s-o găsesc. E epuizată. 
M.am gîndit că... Bătrînelul se opri puțin 

Fdezorientet... poate o aveți dumneavoastră..
Bibliotecarul se ridică și zîmbi ușor. Se gîn. 

dea : lată unul care n-a mai fost niciodată 
pe aici și care nici nu ănată că ar mal veni 
și altădată. A intrat aici așa, din întîmplare. 
pentru că n-a găsit cartea la librărie....

— Avem o carte, îi răspunse .bibliotecarul 
cînd începu să caute într-un raft anume, 
printre coperțile cărților. Dar ne lipsește vo
lumul I. care e bun tocmai pentru începători. 
Scoase apoi o cărțulie mică din raft și i-o în
tinse.

— Iată volumul II, poate vă folosește. Știți, 
adăugă el zîmbind, caut și eu volumul 1 pe 
la toți anticari', că foarte multă lume îl cere. 
Dumneavoastră acum învățați?

în

prin

sînt
La-

Timișoara, care a do
vedit o artă corală 
avansată, spre care ar 
putea tinde și corurile 
din Lugoj, Sighet, Dă-

buleni, Săiliște, Călinești și altele dacă unele 
probleme corale -? pe care le vom arăta mai 
jos — ar putea fi mai curînd rezolvate.

Orchestrele populare șl taratele, deși 
oarecare progres, sini însă destul de departe 
de ceea ce se așteaptă de la ele.

Repertoriul formațiunilor muzicale și al unor 
echipe de dans nu a dovedit o justă orientare 
ideologică a dirijorilor, conducătorilor de 
echipe, soliștilor și mai ales a responsabililor 
culturali. Predominarea cîntecului doinit, a- 
desea cu un prea mare număr de strofe a în
depărtat atenția executa.nților și ascultătorilor 
de la realfiate. In insuficientă măsură au 
prezentat formațiile artistice la concurs cîn
tecul de mase, cîntecul patriotic și eroic.

Prin melodica sa caldă și expresivă și prin 
aranjamentele sale interesante, cîntecul sovie
tic ocupă un loc de frunte în viața oamenilor 
muncii de pretutindeni și servește drept model 
atît compozitorilor, cît și executanților. Iată 
de ce nu ne putem declara satisfăcuți cu 
faptul că din cîntecele sovietice alese pentru 
a fi prezentate de formațiile artistice, puține 
au fost cu adevărat reprezentative. De ase
menea nu în suficientă măsură s-a acordat 
atenție cântecelor din repertoriul clasic uni
versal. la coruri, care le-ar fi putut aborda 
cu ușurință (Peci-u, Lugoj, Călinești, etc.).

In privința repertoriului socotim că nici U- 
niunea Compozitorilor și nici Casa Centrală 
a Creației Populare nu au dat un ajutor efec
tiv, lucru ce trebuie remediat de urgență 
recomandări șl trimiteri de material.

Cu privire la interpretarea repertoriului 
de asemenea unele lucruri de remarcat, 
tura expresivă a interpretării este și ea în 
progres față de concursurile precedente, fără 
a fi atins, însă, un nivel suficient.

De multe ori s-a cîntat destul de rece, inex
presiv, într-o ținută academică rău înțeleasă, 
cu nuanțe aplicate de multe ori arbitrar fără 
a mai vorbi de unele tendințe net formaliste, 
cum s-a văzut la corul Casei de Cultură din 
Tîrgoviște.

Intonația, la soliști și coruri, ca și acordajul 
multor orchestre, constituie o problemă a cărei 
rezolvare este de imediată urgență.

U.nele formațiuni nu au respectat întocmai 
partitura, schimbînd valori de note, ritmuri, 
nuanțe, accente, etc.

Munca de omogenizare a grupelor de voci 
nu este încă terminată (Vama Suceava, 
l'ște-regiunea Stalin, Corul ucrainean și 
oarecare măsură corul din Lugoj) ceea ce 
naștere la stridențe și lipsă de echTibru 
tre părțile vocale.

Unii soliști au abordat o manieră de inter
pretare oarecum orășenească periferică, nu 
întotdeauna cea mai indicată, cum s-a remar
cat de pildă la surorile Olteanu, la care de 
altfel este necesar să adăugăm că au frumoase 
însușiri muzicale (și mai ales soprana). In 
același timp, unele orchestre populare și tara
furi au mers pe o linie simplistă de interpre
tare, oare — în loc să ridice folclorul pe cul
mile frumosului și bunului gust — duce la 
vulgarizarea muzicii noastre populare.

In general privind lucrurile, se poate spune 
că unele regiuni din Moldova, de exemplu, 
Bacău, din Dobrogea și chiar regiunea Bucu
rești au fost nesatisfăcător reprezentate în a- 
cest concurs, atît ca număr de participanți, cît 
și ca valoare artistică. Cadrele dirijorale 
sînt insuficiente și unii dirijori au fost depă
șiți de formațiunile lor. Totuși, în maniera 
lor de a conduce se constată la unii dintre 
ei un remarcabil progres, ceea ce a dus la 
creșterea calitativă a conurilor noastre sătești.

Ult'mul concurs al echipelor artistice de 
amatori, prin succesele obținute, trebuie con
siderat o etapă în dezvoltarea artistică și 
culturală a țării noastre.

Să- 
în 
dă 
în-

— Nuuu I rise bătrînelul pe cînd răsfoia 
filele cărții, eu l-am deprins cam de multișor... 
0cum îl învăț pe un nepot de-al meu să 
joace... Uite, — spuse el ca pentru sine, ară- 
tînd cu degetul arătător spre o pagină — 
uite deschiderea span'olă... da, da...

Apoi își completă fișa de cititor nou. Pri
vind iar de jur împrejur la pereții acoperiți 
aproape în întregime cu rafturi de bibliotecă, 
bătrînelul mai întrebă cu tonul unui om po. 
liticos, oare se simte dator să întrețină un 
olc de conversație.

— La biblioteca dumneavoastră poate veni 
oricine să împrumute cărți ?

— Biblioteca noastră deservește raionul Sta
tin — îi explică bibliotecarul. Mai avem fi
liale și în alte străzi și biblioteci populare pe 
care le îndrumăm. In unele cartiere mai de
părtate trimitem un număr de cărți cu cîte 
un cititor ca să le împartă la oameni, orga
nizăm referate, recenzii... Uite aici — și-l 
arată vizitatorului colțul celălalt al camerei, 
avem un loc special pentru copii...

Bătrînelul asculta cu cartea în mînă, vorba 
domoală a bibliotecarului, murmurind pe sub 
mustață...

— Da, da... așa..., așa... oa și cum toate 
acestea l-ar fi mirat grozav. Apoi, deodată, îl 
întrebă :

— Ceva de Pușkin aveți?
— Cum de nu 1 răsună deodată o voce de 

fată și o s'luetă subțirică se ivi de după niște 
rafturi. Avem ..Poltava” și ..Eugen Oneghln". 
„Călărețul de Aramă” și Povestiri.

— Dar „Țiganii"?
— Și „Țiganii" I
In fișă fu trecut și volumul lui Pușkin. Moș

neagul mai sta încă cu cele două cărți în 
mînă :

— După ce le termin pe aistea, să știi că 
viu să iau și altele.

— Desigur I
— Asta înseamnă că am să pot citi tot ce 

aveți de Pușkin.
— Bine-nțeles, îi răspunse bibliotecarul. Șl 

pe măsură ce se vor traduce și edita alte cărți 
scrise de el, le vom primi și noi. Vedeți, îi 
arătă el pe o masă, astea sînt ultimele nou

La invitația bisericii ortodoxe romîne, vi
neri dimineață a sosit în Capitală o delegație 
a bisericii ortodoxe ruse.

Din delegație fac parte : mitropolit ui N.ico- 
dae al Krutiței și Coloimnei, membru în Con
siliul Mondial el Păcii, episcopul Flavian de 
Orlov și Vladimir Palitin, docent al Acade
miei Teologice din Moscova.

La aeroportul Bănoasa, distinșii oaspeți au 
fost întiîmpinați de Sebastian Rusan, mi
tropolitul Moldovei, membru în Comitetul 
Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., 
episcopul Antirn Tîrgovișteanu, vicar patriar
hal, Ion Colesnic, secretar adjunct al Co
mitetului Permanent pentru Apărarea Păcii 
din R.P.R., Marin Sutică, director în Mini
sterul Cultelor, diaconul N. N.icolaescu, pro
rector a.1 Institutului Teologic din București, 
precum și de numeroși alți reprezentanți ai 
bisericii ortodoxe romîne.

La sosire a fost de față A. S. Galstukov,

Oamenii muncii din București 
salută noua victorie a forjelor paesi din Franța

Zgomotul mașinilor de rectificat din sala 
de montaj, sectorul I al uzinelor metalurgice 
„21 Decembrie" din Capitală, a încetat. Este 
ora cînd muncitorii, maiștrii și inginerii au 
terminat ziua de lucru. In jurul bancurilor 
din sală mai stau numeroși, muncitori. Ei 
ascultă cu interes pe ajustorul fon Neanițu 
oare !e vorbește despre noua victorie a for
țelor păcii din Franța : respingerea tratatului 
„comunității defensive europene". „Poporul 
francez — spune ajustorul Ion Neanițu — 
vrea. pace. Presiunile exercitate asupra 
acestui curajos popor de ațîțătorii la un nou 
război au fost zădărnicite.

Adunarea femeilor din Capitală
Vineri după amiază a avut loc în sala din 

Bd. Magheru din Capitală o adunare a femei, 
lor din Capitală organizată de Comitetul Fe. 
meilor Democrate din R.P.R., la care au luat 
cuvîntul membre ale delegațiilor de femei din' 
R. Cehoslovacă, Franța, Germania, India și 
Suedia, oare ne vizitează țara l.a invitația Co
mitetului Femeilor Democrate din R.P.R.

La adunare au participat sute de femei din 
Capitală, activiste pe tărîmul artei, științei 
și culturii, muncitoare fruntașe în întrecerea 
socialistă, membre ale gospodăriilor agricole 
colective, țărănci muncitoare din regiunea 
București, membre ale comisiilor de femei, 
mame ero'ne,. gospodine.

Deschizînd adunarea, tov. Elena Horia, 
membră în Prezidiul Comitetului Femeilor 
Democrate din R.P.R., a adresat un salut 
membrelor delegațiilor străine de .femei, în 
numele femeilor din R.P.R.

A luat apoi cuvîntul Ana Țahova, activistă 
în Comitetul Central al Partidului Comunist 
Cehoslovac, membră a delegației femeilor din 
R. Cehoslovacă, oare a arătat schimbările pe
trecute în viața femeilor cehoslovace după e- 
liberarea țării lor de către glorioasa Armată 
Sovietică.

A uroat apo' la tribună Suzanne Bidault, 
secretară a Uniunii Femeilor Franceze din 
regiunea Al,Fer, membră a delegației femeilor 
din Franța. Vorbitoarea a spus printre al
tele: „Am văzut multe din realizările voastre 
oare dovedesc grija Republicii Populare Ro
mîne pentru toți muncitorii din toate ramu
rile, pentru femei șl copil.

La întoarcerea noastră în Franța, vom spu
ne fot adevărul despre țara voastră, vom 
spune femeilor franceze că egalitatea în 
drepturi, fericirea căminului, viața fericită a

Deschiderea concursului republican al tinerilor actori, 
regizori și pictori scenografi

In sala Teatrului Municipal s-a deschis v,i-, 
neri dimineața concursul republican al tineri
lor actori, regizori și pictor' scenografi.

In fața juriului de selecționare, format din 
fruntași ai scenei noastre și a unui numeros 
public, oameni de artă și cultură, s-au pre
zentat la concurs tineri artiști a' Teatrului 
Municipal și ai Teatrului Tineretului.

Concursul a început cu o scenă din piesa 
„Bolnavul închipuit” de Moliăre, interpretată 
de actorii Teatrului Municipal.

tăți literare. Le primim de îndată ce apar 
Să mai veniți pe la noi, să vedeți ce de 
cărți Interesante avem 1

— Negreșit mai viu. Și o să mai vină și 
nevaistă-mea I Iii plec și ei cărțile, da, da, îi 
plec cărțile... Se uită grăbit la ceas, oa și 
cum și-ar fi amintit de ceva.

— Apăi, la revedere. Să știi că negreșit ma' 
vin! Să mi-1 păstrezi pe Pușkin. Și ieși repede 
pierzîndu-se sub coroanele grele ale teilor oare 
acopereau trotuarul.

Graficul de pe perete
Biblioteca raională nr. 6 din raionul Stalin 

e așezată într-un cartier, odinioară „binecu- 
vîntat de dumnezeu și de... cîrciumari". Sau 
mai degrabă cîrc'umiarii erau binecuvântați, 
pentru că la fiecare 10 case dădeai peste un 
„local de dejun" unde se serveau drojdie, rom, 
țuică și alte „specialități". E drept 
că mai existau și alte locuri de „culturali
zare" : debitele de tutun. Astea înlocuiau în 
același timp librăriile, bibliotecile, cluburile. 
Atîmate afară, lîngă ușă, pe o frânghie, se 
înșiruiau unul sub altul, volumele ce se ofe
reau spre a fi citite : Editura Hertz, prețul 15 
lei. Pe copertă, figuri descompuse de groază, 
mîini care string pumnale, mașini care go
nesc în noapte. încărcate cu cadavre, spinte- 
cînd întunericul cu fîișiile galbene ale farurilor... 
Arsene Lupin, „asul gurilor de lup", Percy 
Stuart, geritlemenul detectiv... ero' ai asasi
natelor lugubre, ai excrocheriilor „artistice", 
ai desfrîului...

Iar în prelungirea străduțelor înguste se 
deschidea cîmpul vast, cu depresiuni enorme, 
celebrele „gropi ale lui Ouatu", în care se ri
dicau, oa niște excrescențe, mizerabilele bor
deie ale țiganilor. Bărbați tineri, lipsiți de 
ocupație stabilă, adolescenți care n-aveau po
sibilitatea să meargă la școală, oameni să
raci și necăjiți. înfundați în viața cenușie și 
aspră a gropilor, împrumutau romanele de 
15 lei. de la debit, visînd aventuri fantastice 
care să, le aducă glorie, femei și aur. Noap
tea. în „localurile de dejun" se petreceau 
scandaluri urmate de bătăi crunte. în care se 
„lucra" îndeosebi cu cuțitul: era una dim ar

secretar al Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București.

In numele bisericii ortodoxe romînș, al 
clerului și al credincioșilor, mitropolitul Se
bastian Rusan a unat distinșilor oaspeți bun 
sosit.

★
La amiază, reprezentanții bisericii ortodoxe 

ruse au fost primiți de Justinian, patriarhul 
bisericii ortodoxe romîne.

La primire au fost de față : Nicolae Bălan, 
mitropolitul Ardealului, Sebastian Rusan, mi
tropolitul Moldovei, Firmiltan Marin, mitro
politul Olteniei, Vasile Lăzărescu, mitropo
litul Banatului, episcopul Teoctist Arapaș, 
v'oar patriarhal, rector al Institutului Teo
logic din București, episcopi, preoți, consi
lieri ai administrației patriarhale și consi
lier' ai arhiepiscopiei Bucureștilor.

întrevederea dintre reprezentanții biserici.! 
ortodoxe ruse și conducătorii bisericii orto
doxe romîne s-a desfășurat într-o atmosferă 
prietenească. (Ăgerpres)

Dispecerul Traian Mărgineanu și mais
trul Radu Dumitru vorbesc despre satis
facția cu care popoarele din întreaga lume 
salută hotărîrea poporului francez de a 
se opune „C.D.E,“-ului, despre furia nepu
tincioasă a imperialiștilor de peste ocean, 
loviți în planurile lor criminale de reînviere 
a fascismului hitlerist.

Vorbitorii urează izbîndă deplină poporului 
francez în lupta pe oare o duce pentru apă
rarea păcii în lume.

Astfel de consfătuiri au mai avut loc la 
întreprinderile „Industria Bumbacului B‘‘ și 
la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”.

copiilor, pentru oare Uniunea Femeilor Fran
ceze luptă de ani de zile, nu mai este un vis 
într-o țară în oare poporul și-a cîștigat liber
tatea și muncește pentru construirea socia
lismului".

A vorbit apoi conducătoarea delegației fe
meilor din întreaga Germanie, Hildegard 
Schwartz, secretara C.C. al Uniunii Femei
lor Democrate din Germania, deputată în 
Camera populară a R. D. Germane, și con
ducătoarea delegației femeilor din India, 
Shanta Deb, membră în Consiliul Național 
al Federației Femeilor din India, conducă
toarea organizației din West Bengal.

Mohini Srivostava, membră a co.mitetulu' 
executiv al Conferinței femeilor din întreaga 
Indie, a citit «pol mesajul Federației Na
ționale a Femeilor din India și salutul doc
toriței Sushlte Nayor, ministrul sănătății 
din statul Delhi (India), adresate poporului 
romîn cu ocazia celei de a 10-ia aniversări a 
eliberării patriei noastre.

„Am vizitat în țara voastră spitale, creșe 
și cămine, a spus Evia Nordholm, membră 
a delegației femeilor din Suedia, am stat de 
vorbă cu femei și bărbați din toate dome
niile de activitate. Sîmtem pline de admi
rație pentru voi, pentru marile realizări pe 
oare le-ați dobîndit în acești zece ani. Des
pre ele vom povesti femeilor noastre, oame
nilor munci• din Suedia".

încheind adunarea, tov. Elena Horia, în 
numele participantelor ja adunare a mulțumit 
oaspetelor de peste hotare. Adunarea s-a 
transformat într-o manifestație de solidari, 
tete a femeilor din Capitală ou lupta femei
lor și a tuturor popoarelor lumii pentru pace, 
pentru slăbirea încordării internaționale.

(Ăgerpres)

De un frumos succes s-a bucurat interpre
tarea de către actori ai aceluiași teatru 
a unui fragment din piesa „Capriciile 
Marianei" de Alfred de Musset.

Colectivul Teatrului Tineretului s-a prezen
tat cu scene din piesele „Boris Godunov” de 
Pușkin, „Pescărușul” de Cehov, ,,Don Car
los" de Schiller, patru fragmente dintr-o sin
teză din „Hamlet” de Tu-dor Arghezi.

(Ăgerpres)

mele folosite de eroii romanelor. Cîți cititori 
eu înregistrat debitele de tutun în vremea 
aceea, nu s-ia notat niciodată, după cum nu 
există nici un fel de document asupra numă
rului de romane de 15 lei care erau puse la 
dispoziția publicului. Singurele documente 
valabile oare vădesc influența acelei literatul" 
asupra cititorilor ei, sînt fișele morților „uciși 
de lovituri de armă albă", înregistrate la 
morgă, cazurile de furt, încercările de răpiri, 
de șantaj, de escrocherie, folosite în stil 
mărunt de dezmoșteniții cartierului Floreasca, 
după exemplul gentlemenilor asasini, al sena
torilor escroci, al miniștrilor hoți la drumul 
mare.

Pe peretele din fund al bibliotecii raionale 
nr. 6 este .prins în ținte un document a căru' 
reală valoare nu stă nici în vechimea perga
mentului, nici în înfloriturile scrisului. E o, 
simplă hîrtie, fabricată probabil la Bușteni, 
pe care se repetă la intervale regalate niște 
linii divers colorate, de o înălțime variabilă. 
Ați ghicit, e un grafic.

Valoarea acestui grafic stă în ceea ce ace
ste simple coloane colorate în roșu sau albas
tru, comunică celui ce le privește. Valoarea 
lui stă în aceea că niște simple coloane co
lorate, de înălțimi variabile, demonstrează o 
stare de fapt inexistentă în trecut, o reali
tate nouă a cartierului Floreasca. Niște sim
ple coloane colorate: numărul cititorilor noi, 
frecvența cărților, numărul cărților citite. Ci
fră de plan, cifră realizată. Coloana reali
zărilor e totdeauna mai înaltă decît cea a 
planului.

S-au citit în cartierul Floreasca, împrumu
tate de la biblioteca raională nr. 6, mii de vo
lume. Pușkin șl Creangă. Tolstoi și Sadovea- 
nu, Howard Fast și Dickens, Hugo și Cara- 
giale. Volume înșirate unul după altul pe 
rafturile ordonate ale bibliotecii. acoperind 
pereții pînă aproape de tavan. Cărți despre 
prietenie, despre vitejie și eroism, cărți care 
vorbesc despre dragostea nemărginită față de 
oameni. Cărți care biciuiesc răutatea și nimic
nicia omenească și cărți tehnice în care se în- 
șirufe formule și cifre.

Linia graficului însă nu se limitează să co
munice doar ceea ce privește strict biblioteca 
și cele peste 10.000 volume pe care le cuprin
de. Intr-un simplu grafic se petrec fenomene 
deosebit de Interesante, linia Iul oscilează la 
cea mai mică variație din viața oamenilor. 
Iată, cifrele cărților citite urcă mereu, cu fie
care lună, dar în mijlocul verii se înregis
trează o scădere evidentă, atît pentru numă-

IDE ZIUA AVIAȚIEI

T R El Ș 6 IM I...
Primele ceasuri, ale dimineții se scurgeau 

molcom așa cum molcom se destrămau um
brele de întuneric, cerul căpătînd treptat lim
pezime de cristal. Florica Banciulescu, inginer 
la fabriea de conserve „Grivița" urcă în primul 
tramvai ce a trecut prin stație și în care nu 
mai era nici un călător. Se așeză pe scaun, 
și cufundată în gîndyri își aruncă privirile prin 
fereastră. Din clod în cînd se uita la ceasul 
cronometru. De la un tirnp începu să se fo- 
iască, nervoasă, pe scaun. I se părea că 
tramvaiul merge prea încet și asta o chinuia 
grozav. Pentru ea, fiețare minut era dră
muit. La ora 6 avea să înceapă zborul.

Vatmanul își vedea mal departe de trebu
rile lui și habar nu avea de frămîntările ei. 
De unde să știe că fetișcana asta, 
cu părul strîns într-o bentiță albastră, 
cu nasul puțin cîroit în sus este aviatoare 
sportivă și că în aceste ceasuri de la înce
putul zilei trebuia neapărat să zboare. Pen
tru ce trebuia să facă lucrul acesta, știa nu
mai ea și tovarășii de la aerodrom. Ea va 
conduce la mitingul aviatic o formație de trei 
avioane, toate pilotate de fete. Dar pînă une 
alta asta era o taină. Este primul miting avia
tic la care participă. Cînd i s-a propus acest 
lucru nici nu-i venea să creadă. „Cum, adică 
ea, care are abia 60, de ore de zbor în simplă 
comandă, să stea în rînd ou piloți încercați, 
cu Constantin Mianolache — directorul școlii 
— cu instructorul Ștefan Calotă, care au mii 
de ore de zbor ?“ Dar apoi simți o nespusă 
bucurie și mîndrie.

Cum a ajuns Florica Bănciulescu aviatoare 
sportivă ? Simplu I... I-a plăcut aviația. In 
1948 a făcut prima încercare. Ena încă în 
liceu. N-a mers. Trebuia co.nsimțămîntul pă
rinților. Ena minoră, și tatăl ei — țăran mun
citor din Slatina — nu s-a lăsat înduplecat 
nici în ruptul capului.

— Vezi-ți de școală. Ori de nu,...
Florica a așteptat cu răbdare pînă în 1951. 

Atunci, în vacanță s-a dus la școala de pilotaj. 
A muncit cu perseverență și în trei luni a 
ajuns ceea ce este azi : pilot de turism. Cît 
de dragă îi este aviația, cît de drag îi este 
să se înalțe ca un șoim în văzduh și de acolo 
să salute primele raze de soare I

Primul om pe care Florica Bănciulescu îl 
întîlni cțnd ajunse pe aerodrom fu, ca de 
obicei, comandantul școlii, tovarășul Con
stantin Manotache. Și-au strîns voioși mîi- 
nile, apoi au mers la hangar, au scos apara
tul — un ZLIN-22 — iar peste cîteva minute, 
Constantin Manolache urmărea cu mulțumire 
avionul ce se rotea zburdailnic la cîteva sute 
de metri deasupra lui. Motorul torcea cînd 
mai gros cînd ma! subțire, ascultător la co
menzile executate cu multă siguranță de pi
lot.
' Poate în clipa aceea gîndul l-a purtat la 

mulțimea de tineri și tinere, dornici să zboare, 
pe care el îi ajutase să prindă aripi. Sau 
poate la faptul că de ziua aviației, la miting, 
va fi printre elevii săi, va executa împreună, 
cu ei interesantele acrobații „Carusel" și va 
conduce formația de stea desenată în înaltul 
cerului de 10 avioane.

Constantin Manotache, comandantul școli', 
are abia 30 de ani. Elevii piȚoți îl încon
joară cu nespusă dragoste, căci de la el au 
aflat numai vorbe bune, îndemnuri și sfa
turi. E oa un părinte. Astă iarnă, pe timpul 
viscolului, a fost primul pilot care, neținînd 
seama de condițiile meteorologice cu totul 
nefavorabile, de furtună și ninsoare, a zburat 
multe mii de kilometri ducînd medicamente 
și provizii îri orașele și satele către oare nu 
mai era altă cale de comunicare decît aerul, 
E adevărat că a depus multă oaznă oa să stă- 
pîneescă comenzile avionului, dar a zburat. 
Așa i-a dictat conștiința lui de comunist.

A
Cu vreun ceas mai tîrziu, cînd pe aerodro

mul școlii de aviație sportivă domnea o for
fotă neobișnuită, au venit și parașutiștii spor
tivi. încolonați pe grupe se îndreptau cîn- 

nil cititorilor, cît și pentru frecvență și nu
mărul cărților citite. Dar bibliotecarul nu se 
îngrijorează de loc. Aceasta înseamnă doar că 
în această perioadă se vor înregistra creșteri 
simțitoare pe graficele altor biblioteci, de 1a 
Mamaia, Vasile Roaită. de la Sinaia și Bor- 
sec, de 1a Sovata sau Herculane. Cărțile con
tinuă să fie citite, numai că graficele urcă 
mereu la alte altitudini și în alte peisaje.

Fișe de bibliotecă
Sînt niște foi de hîrtie. Pe unele fișe sînt 

trecute, de la începutul anului, doar trei sau 
patru cărți. Altele însă arată ca niște adevă
rate broșuri, în oare s-au adunat, ta acetașl 
cititor cîte două și trei fișe. Bibliotecarul spu
ne rîz.înd că la sfîrșitul anului dă fișele la, 
legat și face colecție de broșuri din ele: Astfel 
de cititori numără pînă azi, de Ia începutul 
anului, cîte 50—60 cărți citite.

In dreptul cărților primite, cititorii își is
călesc numele. Cîte iscălituri, cîte mîini au 
iscălit fișele acestea I Un scris cursiv, sim
plificat și armonios ; un student sau un elev 
de liceu. Un scris înflorat, rotund, caligrafic, 
puțin tremurat; un funcționar bătrîn sau un 
pensionar. O Iscălitură mare șl copilărească : 
o școlăriță. Un nume scris cu greutate, doar 
pe jumătate, ca și cum efortul de a-l scrie 
întreg cere prea mult timp : un elev al unui 
curs de alfabetizare... Ce a citit ? Cine e ? 
Să privim fișa: Marfa Mocanu — zidar la 
întreprinderea 101 Construcții, vîrsta 27 de ani.

Poate a copilărit în gropile Floreascăi, pe 
ulițele prăfuite care coborau spre tac, poate 
că a trecut pe lîngă debitele de tutun unde 
atîrnau de sfoară cărțile de aventuri editate 
de domnul Hertz. Dar ea nu știa să descifre
ze literele. Acum a învățat. Citește deocam
dată cărți mai simple, scrise cu litere mari ; 
oa pentru copii: Povestiri de Creangă... Da- 
citește, citește mereu, cu perseverență, cu în
verșunare : urmează doar și cursuri de cali
ficare pe șantier.

Pe fișa Măriei Mocanu, între datele de luare 
și restituire a cărților e o pauză mai mare 
de t:m-p. N-a citit ? Nu 1 lată explicația : — 
o carte poștală ilustrată de la Călimănești : 
„Tovarășe bibliotecar, sînt în concediu și 
merg și aici pe 1a bibliotecă. Și 1a Călimănești 
sînt cărți frumoase și interesante..." Graficu' 
bibliotecii raionale nr. 6 a înregistrat un c:- 
titor mai puțin pentru luna asta. Cel' al bn 
bllotecii din Căl.mănești. unul în plus. Poate 
peste cîțiva ani vom găsi și pe fișa Măriei 

tînd către avioanele mari, care aveau să-i 
poarte prin aer și azi ca și în ziua mitingu
lui pînă ta un punct anumit din spațiu, de 
unde vor sări alunecînd mai întîi cîteva se
cunde cu o viteză uluitoare în gol, apoi, do
mol, din ce în ce mai aproape de pămtnt, 
purtați în legănări ușoare, de cupola de mă
tase a parașutei. Și ei își vor arăta pricepe
rea și măiestria cu care stăipînesc acest sport.

Printre ei este unul, Gheorghe Pîrvan, 
de prin părțile Tîrgoviștei, de care s-a dus 
vestea în toată țara. A întrecut recordul mon
dial, de săritură la țintă fixă.

Lucrurile s-au întîmplat așa. Aeroclubul a 
inițiat în luna august un concurs de parașu
tism cu săritură la țintă fixă. Asta însemna 
că pianașutistul trebuie să cadă cît mal a- 
proape de centrul unui cerc cu raza de 50 me
tri desenat în mijlocul aerodromului. Se cerea 
multă îndemînare și pricepere. Pîrvan, cînd 
a aflat de concurs, n-a mai stat pe gîndurl. 
S-a înscris. Apoi calm a început să calculeze 
cu precizie cum va folosi fiecare secundă, 
cum va manevra chingile parașutei, de unde 
va săr', căci toate astea nu se fac de loc la 
întîmplare.

In ziua concursului, înainte de a se urca 
în avion pentru decolare, i-a întins pilotului 
o foaie cu socoteli.

— Avem vînt atîta pe secundă. Cap compas 
atîte (direcție de zbor). Altitudine H ... și așa 
mai departe a pomenit pilotului de toate da
tele pe care le calculase de zeci de ori.

Cînd a ajuns sus a privit cercul alb din 
mijlocul aerodromului ce 1 se părea mic cît 
un bănuț. A trecut cu avionul chiaț pe dea
supra lui. O secundă ... două... trei...

In clipa următoare, cu capul aplecat înain
te, s-a rostogol't în aer. O încordare îi stă- 
pînea toți mușchii. Au urmat alte 2—3 secun
de și cupola parașutei, zvîcnind ca un fuior 
de fum dip sac, s-a umflat repede în bătaia 
curenților. El a jnceput manevra. Trăgea cînd 
de chingile din față, cînd de cele din spete. 
Curenții nu-1 mei purtau la voie întîmplăr'.l.

Cînd îi mai rămăseseră ca vreo sută de me
tri pînă la pămînt, se afla deasupra cercu
lui. A încetat manevra. Deodată însă simți 
cum un curent de aer neprevăzut în calcule îl 
fură spre dreapta. Acum a început bătălia se
cundelor. Fiecare secundă însemna că se a- 
flă încă cu cîțiva metri mai aproape de pă
mînt. De jos, se auzeau pînă 1a el strigătele 
de bucurie și încurajare ale tovarășilor. „H<frî 
de Pîrvane... Așa, manevrează, manevrează 
din față... Fă-ți puțin balans... fii calm, Pîr
vane."

Pîrvan era înciudat. Din cauza eforturilor 
pe care le făcea și a încordării, pîrîtașe de 
sudoare i se prelingeau de sub cască pe o- 
braji, împreunîndu-se sub bărbie. Se putea 
oare să piardă totul chiar acum, cînd nu-1 
maj despărțea decît 40 de metri de pămînt? 
Nu. N-o să se întîmple asta. Va ajunge la 
țintă.

Printr-un șoc scurt parașutistul a luat con
tact cu pămîntul. Cu mișcări fulgerători de 
repezi și-a descătușat chingile de pe el și 
apoi a rămas nemișcat, surd 1a toate strigă
tele de bucurie și aplauzele celor care îl aș
teptaseră cu atîte nerăbdare. Parcă nici nu-i 
vedea. N-avea ochi, decît pentru tovarășul 
din juriu care întindea ruleta să măsoare dis
tanța din centrul cercului pînă la el. „Opt me
tri". Atîta apucă să audă. Apoi, s-a simțit 
înșfăcat de cîteva brațe vînjoase și zvîrlit de 
mai multe ori în sus. Pe rînd l-au îmbrățișat 
toți cei oare asistaseră la eveniment.

— Pîrvane, ai întrecut recordul mondial. E 
o zi mare pentru tine și pentru noi toți...

★
Alături de acești trei șoimi, la mitingul de 

ziua aviației, vom putea admira măiestria și 
curajul multora dintre cei mai buni șoimi al 
patriei, oameni ai muncii care au îndrăgit a- 
viațta sportivă.

I. CIMPEANU

Mocanu cărți de Sadoveanu și Gorki, de Di
ckens și Balzac, de Caraglale și Gogol.

tată una din celebrele „fișe.broșuri”. Iscă
litura e completă, așternută cu conștiinciozi
tate. Parcă-1 vezi pe cel ce-a scris-o, ținînd 
tocul strîns între degetele puțin pătate de cer
neală și scriind încet, cu fruntea încrețită și 
cu colțul limbii puțin scos afară : Angela 
Untaru. O fetiță de 9 ani, cu două codițe așe
zate cuminți pe umeri. Angela n-a auzit nicio
dată de Edgar Wallace și de Excentric Club. 
Pe fișele ei s-au adunat de 1a începutul anului, 
65 cărți citite. E o c'fră, nu? Ce citește azi o 
fetiță de 9 am, din cartierul Floreasca? Nu-t 
este necunoscută nici „Nada florilor" de Sado- 
veanu, nici „Copilăria mea" a lui Gorki. 
Alături de „Clopotele"' lui Dickens stau „O 
samă de cuvinte” ale bătrînulu' Neculce, 
Povestirile lui Jan Griva despre Spania, 
Momente și schițe de Caraglale, minunatele 
cărți ale lui Ga'dar, Sînzfana și Pepelea...

Fișa lui Ian Pane nu-i una d'ntre cele mflii 
bogate. Dar Ion Pane citește foarte regulat. 
Iar pentru ziare și reviste vine în fiecare 
după amiază pe ta bibliotecă.

— Azi te-am pus absenți îl ceartă. în glumă 
bibliotecara cea tînără, dacă într-o zi nu trece 
pe acolo. Dar tov. Pane vine regulat să ia 
cărți, să c'tească ziarele și revistele.

Ion Pane a fost ospătar în tțnerețe Acum e 
pensionar. Dar își amintește deosebit de bine 
cum se adunau, cu miai bine de 20 de ani în 
urmă, muncitorii, să citească, în grupuri, 
cartea lui Alexandru Soihia scrisă despre 
U.R.S.S. Nu odată adunările acestea au fost 
întrerupte de sosirea jandiarm'lor.

Cercuri de chit se organizează acum în 
cartier, pe anumite străzi, la cetățenii care au 
o curte mat mare. In strada Frații D'nu s-a 
citit într-o seară din opera lui Păun Pincio, la 
alte cercuri d'n cartea lui Sabia pe care o ci. 
tea pe ascuns Ion Pane cu ani în urmă. Căr
țile lui Sadoveanu și Tolstoi pot fi găsite ta 
locuitorii din cele mai îndepărtate străduțe ale 
cartierului Floreasca. Ele călătoresc neîntre
rupt de 1a biblioteca mică, așezatg într-un 
colț de stradă, ta casa unui muncitor, apoi iar 
îndărăt, spre a pătrunde în casa unei eleve, 
a unui ingmer, a une' profesoare.

Cele zece mii de cărți ale bibliotecii din 
cart'erul Floreasca călătoresc cu frecvența 
notată pe o coloană a graficului de la un 
locuitor al cartierului te altul, lăsînd în min
tea și în inima fiecăruia o învățătură pre
țioasă despre oa.menl, despre viață.

EVA MOLHO



Manevrele S.U.A. iu vederea unei grabnice înarmări a Germaniei occidentale
întrevederea senatorului american Wiley cu Adenauer

BONN 3 (Agerpres). — La Buehler Hoehe 
în munții Pădurea Neagră, a avut loc o în
trevedere între Alexander Wiley, președintele 
Comisiei senatului american pentru Afacerile 
Externe, și cancelarul Adenauer. La întreve
dere au fost de față James Conant, înaltul co
misar al S.U.A. în Germania occidentală, pre
cum și Hallstein și Blankenhorn, conducători' 
Ministerului de Externe de la Bonn. După cum 
se arată în telegramele agențiilor de presă, au 
fost discutate probleme în legătură cu modali

tatea de înarmare a Germaniei occidentale în 
afara tratatului C.D.E.

La întoarcerea sa la Bonn, senatorul Wiley 
a acordat un interviu în care a proferat o se
rie de atacuri și amenințări la adresa Franței. 
„Guvernul francez, a declarat el, trebuie să 
poarte întreaga răspundere pentru consecin
țele" respingerii tratatului C.D.E.

Subliniind ,,virtuțile comune" ale revanșar
zilor germani și ale militariștilor de la Was
hington, senatorul american a cerut ca Ger

maniei să I se acorde imediat o „independență 
totală", astfel îricjt să poată aduce o contri
buție „rezonabilă" și de prim rang Ia planu
rile războinice ale cercurilor imperialiste.

Wiley a declarat că ,,guvernul Statelor U- 
nite este gata să sprijine reînarmarea Germa
niei occidentale".

In încheierea interviului său, Wiley a adus 
omagii cancelarului Adenauer pentru felul în 
oare colaborează la aducerea la îndeplinire 
a planurilor americane.

Armament american pregătit pentru armata vest-germană
WASHINGTON 3 (Agerpres). — Cercurile 

conducătoare ale S.U.A. depun eforturi inten
se în vederea înarmării grabnice și sub or'ce 
formă a Germaniei occidentale. Potrivit unei 
știri transmise de agenția France Prcsse, la 
departamentul apărării din Statele Unite s-a 
anunțat că imediat ce participarea Germaniei

Oferta făcută Germaniei
BONN 3 (Agerpres). — După cum anunță 

de la Bonn corespondentul agenției Associa
ted Press, la 2 septembrie, Hoyer-Millar, înal
tul comisar englez în Germania occidentală, a 
avut o întrevedere cu cancelarul Adenauer că
ruia i-a propus integrarea Germaniei occiden
tale în blocul Atlanticului de nord. Agenția 
Associated Press subliniază că aceasta este 
prima ofertă oficială adresată de puterile occi
dentale guvernului de la Bonn în legătură eu 
intrarea Germaniei occidentale în N.A.T.O.

Potrivit unor surse bine informate de pe 
lîngă guvernul de la Bonn, Adenauer a for
mulat numeroase condiții pentru aderarea 
Germaniei occidentale la blocul N.A.T.O. Pr:n- 
tre acestea, guvernul de la Bonn cere pentru

occidentale la planurile militare occidentale 
va intra î.n vigoare în mod oficial, S.U.A. 
vor trimite în această țară cantități de mu
niții și echipament militar. Agenția Fronde 
Presse precizează că este vorba de fapt de 
armamentul ce urma să fie alocat armatei 
vest-germane în cadrul „comunității europe-

occidentale de a adera la bl
Germania occidentală drepturi nelimitate de 
reînarmare.

★
LONDRA 3 (Agerpres). — Presa engleză 

scrie fățiș că, deși pianul creării ,,comuni
tății defensive europene" s-a prăbușit, parti
zanii înarmării Germaniei occidentale n-au 
abandonat speranțele de creare a armatei 
vesț-germane și caută prin toate mijloacele 
noi căi de înarmare a revanșarzilor de la 
Bonn.

Comentatorul diplomatic al lu* „Daily 
MaT“, scrie că guvernul englez intenționea
ză ,,să examineze primul pas pe calea spre 
crearea armatei vest-germane". „Metoda cea 
mal rapidă de înarmare a germanilor după

ne“ și care este stocat de trei ani încoace în 
S.U.A., tocmai în acest scop.

France Presse precizează că trimiterea lui 
nu va mai necesita o nouă aprobare a Con
gresului, pentru aceasta fiind suficientă o a- 
probare a președintelui Statelor Unite.

icul Atlanticului de nord
ce Franța a refuzat să ratifice tratatul cu 
privire la ,,corn uni ta tea defensivă europea
nă" — precizează observatorul — constă în 
a-i face pe germani membri cu depi’ne pu
teri ai Uniunii nord-atlaotice".

Observatorul diplomatic al ziarului „Ti
mes" scrie că guvernul englez dorește ca 
Germania occidentală să devină sub or'ce 
formă membră a Uniunii nord-atlantice pen
tru oa să poată „aduce contribuția sa în apă
rare".

„Daily Telegraph and Morning Post", sub
liniază de asemenea că includerea Germaniei 
occidentale în Un'unea nord-atiantică va în
semna înarmarea ei nelimitata șl va fi inac
ceptabilă pentru Franța.

Noile planuri ale revanșarzilor de la Bonn
BERLIN 3 (Agerpres). — TASS transmite: 

După hoiărîrea Adunării Naționale franceze 
de a resp'nge tratatul cu privire la „armata 
europeană", ia Bonn și-au intensificat consi
derabil activitatea cercurile care vor să rea
lizeze cu orice preț înarmarea Germaniei oc
cidentale.

Guvernul de le Bonn, întrunit pentru a 
discuta această chest'une, a ținut ședințe 
timp de două z'le. Din comunicatul dat pu
blicității după ședințe reiese că cercurile re
vanșarde de la Bonn nu au tras învățăminte 
din rezultatele votului Adunării Naționale 
franceze. Oa și pînă acum, ele luptă pentru 
o „armată europeană", în oare German'a oc
cidentală să aibă un rol dominant. După 
cum se erată în comunicat, guvernul de la 
Bonn „pentru a continua linia de pînă acum" 
în politice sa externă e elaborat un plan 
î:i cinci puncte, care urmărește de fapt a- 
dîncirea scindării Germanie1. Acest plan este 
î.n același tiimp o dovadă că se vor exercita

noi pres'unl asupra Franței și că se va tace 
o nouâ tnceioare de a o șantaja. Conform 
pianului arătat ma' sus, autoritățile de la 

Bonn cer „continuarea politicii Umunii eu
ropene"... Ele insistă asupra „consultărilor 

cu privire la tratativele ulterioare pentru 
realizarea unificării militare cu țările oare au 
ratificat tratatul cu privire la „comunitatea 
defensivă europeană", sau care se află în 
ajunul nat ficării". In felul acesta, Bonnul 
se străduiește în mod vădit să creeze o -nouă 
combinație de tip-ul „comunității defensive 
europene" cu un număr mai mic de țări.

Guvernul de la Bonn cere de asemenea 
„restabilirea suveranității". Ce înțeleg con
ducătorii de la Bonn prin „suveranitate" reie
se din acel punct al amintitului plan, care 
propune „reglementarea juridică a staționă
rii trupelor altor țări ț.n Republica Federală". 
In felul acesta, planul prevede cu anticipa
ție nu numai dominația politică și economi
că a S.U.A., într-o „Germanie suverană", el

și staționarea permanentă a trupelor ame
ricane. Du.pă părerea Bonnului, „suveranita
tea" înseamnă o remllitan’ziare nelimitată sub 
controlul S.U.A. și continuarea ocupației mi
litare a Germaniei.

★
BONN 3 (Agerpres) . — Referindu-se la 

comunicatul publicat de guvernul de la Bonn 
în urma ședințe; de la 1 septembrie, buletinul 
de presă al Partidului social-democrat din Ger
mania scrie că „intenția guvernului federal 
d-e a realiza în caz de nevoie un fel de 
C.D.E. fără Franța și cu spr.jinul Statelor 
Unite, n-ar putea decît să îngreuneze efortu
rile în vederea unei apropieri ■ fr.anco-ger- 
mane. ț,

Buletinul de presă al partidului social-de
mocrat arată de asemenea că „comunicatul 
publicat de guvernul federal demonstrează o- 
dată mai mult pînă la ce punct încăpăținarea 
cancelarului se opune oricărei orientări crea
toare în politica externă germană".

Presa franceză critică propunerea britanică cu privire ia convocarea unei conferința a „celor opt“
PARIS 3 (Agerpres). — Ziarele franceze 

din 3 septembrie își exprimă nemulțumirea 
față de propunerea britanică în legătură cu 
convocarea unei conferințe ia „celor opt", a- 
dică a țărilor prevăzute în tratatul C.D.E. — 
plus S.U.A. și Marea Brdtane.

Ziarul „Liberation" scrie că este vorb.a de 
„o ofensivă concentrată pentru reînarmarea 
Germaniei" și că ea nu are alt scop decît să

,,impresioneze poporul francez și să-l înfrico
șeze" acum cînd acesta a spus un nu răspi
cat reînvierii militarismului agresiv german.

„L’Humanite" se întreabă ; Ce vo;n face 
noi la Londra ? și precizează că „este ușor 
de văzut că însuși principul unei conferințe 
a celor opt este în contradicție ou singura 
politică rezonabilă pentru guvernul francez: 
cea care constă în căutarea unui acord în

tre răsărit șl apus pentru soluționarea paș
nică a problemei germane. Chiar ziarul de 
dreapta „F'garo", cunoscut pentru sprj'in 11 
pe oare îl acoidă planurilor, americane de e- 
îniarmare a Germaniei occidentale, recu
noaște primejdia pe oare o implică pentru 
Franța o Germanie care „și-a recăpătat casca 
de oțel și cizmele, cu generalii e' eualtndu-și 
reverele... ma' bogate ca oreînd...".

Noul guvern brazilian, instrument al monopolurilor americane
MONTEVIDEO 3 (Agerpres). - TASS 

transmite: Ziarul brazilian „Imprecisa Popu
lar" scria în numărul său din 27 august că 
Cafe Filho a devenit președinte „îin urma lo
viturii de stat pusă la cale de monopolurile 
americane" ș1 că „ambasada americană a fost 
centrul de unde au pornit primele ordine și 
primele împușcături care au dus la vărsarea 
sîngelui -poporului nostru".

Noul guvern, sublin-ază ziarul, constituie 
„un triumvirat al societăților americane 
„Light and Power", „Stand-ard Oil" și „Elec
tric Bond and Share".

Sînt îndeobște cunoscute, scr'e ziarul, legă
turile noilor miniștri cu monopolurile ame

ricane și activ'tatea lor în interesul S.U.A. 
Conducătorul loviturii, generalul Eduardo 
Gomes, liderul partidului „Uniunea națională 
democrată" este președintele Comisiei mixte 
miFtare americano-braz'liene și se ocupă cu 
aplicarea acordului militar încheiat între cele 
două țări. Cafe Filho l-a numit în funcția de 
ministru al aviației. După cum arată ziarul 
„Imprensa Popular", Raul Fernandez, numit 
in funcția de minis.ru al afacerilor externe, 
este avocatul societăților nord americane sus
menționate și promotorul „teor'ei" potrivit 
căreia Brazilia „trebuie să iacă parte din 
orbita americană".

Lucas Lopez Garces, ministrul Transportu

lui, Telecomunicațiilor și Lucrărilor publice, 
este unul din cei cinci consilieri ai Comisiei 
mixte amerioano-braziliene pentru aplicarea 
punctului 4 al programului Truman, Eugen'o 
Gudin, ministrul Finanțelor, este reprezentan
tul societăților americane de electricitate oare 
stăpînesc în Brazilia. Ga șef al cancelarie: 
militare de pe lingă președintele republ'cii a 
fost numit generalul Juarez Tavora, care a 
luat parte activă la lovitura de stat. El este 
reprezentantul societății americane „Stan
dard Oii" și s-a pronunțat fățiș pentru ce
darea petrolului brazilian monopolurilor a- 
merioane.

Recepția de fa ambasada R. D. Vietnam din Moscova 
cu prilejul celei de a 9-a aniversări 

a proclamării independenței Vietnamului
MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 2 septembrie, Nguen Long Bang, ambasa
dor extraordinar și plenipotențiar al Republi
ci' Democrate Vietnam în U.R.S.S., a ofer’t 
o recepție cu prilejul celei de a 9-a aniversări 
a proclamării independenței Vietnamului.

Printre oaspeții care au luat parte la recep
ție se aflau : N. A. Bulganin, M. G. Pervuhin, 
S. F. Antonov, B. P. Beșcev, K. P. Gorșenm,
F. D. Varaksin, N. A. Dîgai, V. P. Eli-utin, V.
G. Javoronkov, A. F. Zasiadko, A. G. Zverev, 
I. G. Kabanov, N. S. Kazakov, A. I. Kozlov, I. 
A. L'hociov, E S. Novoselov, N. D. Psurțev, N. 
S. Rîjov, 1. T. Sk'danenko, D. F. Ustinov, Z. A. 
Șașkov, miniștri ai U.R.S.S. ; A. A. Gromîko,

prim locțiitor al ministrului Afacerilor Exter
ne al U.R.S.S. ; A. A. Volin, președintele Tri
bunalului Suprem al U.R.S.S. ; V. F. Popov, 
președintele conducerii Băncii de Stat a 
U.R.S.S. ; N. M. Pegov, secretar al Prezidiu
lui Sovietului Suprem al U.R.S.S., și alții.

Printre oaspeți se aflau de asemenea nu
meroși reprezentanți ai corpului d’plomat'c.

Nguen Long Bang, ambasadorul extraordi
nar și plenipotențiar al Republicii Democrate 
Vietnam și N. A. Bulganin, prim vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. au 
rostit cuvîntări.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de 
prietenie cordială.

Primul ministru al Indiei, Nehru, va vizita R.P. Chineză
NEW DELHI 3 (Agenpres). — După cum a- 

nunță postul de radio indian, primul m'nis- 
tru el Ind'el, Nehru, a informat parlamentul 
că e acceptat invitația de a v'zita R. P. Chi
neză.

Nehru a adăugat că ve pleca în curînd în 
China, fără a preciza însă data. El a decla
rat că ecea-ste „ve fi o vizită de prieten’e 
într-o țară vecină".

Conferința de la Manilla
MANILLA 3 (Agerpres). — Agenție France 

Presse enunță că delegațiile franceză și bri
tanică la conferințe exiperților oare studiază 
proiectul viitorului bloc agresiv el Asiei de 
sud-est, au prezentat contrapropuneri le pro- 
'ectul american. Contrapropunerile franceze și 
britan’ce eu fost remise delegațiilor celor 
șapte țări oare participă la conferințe de la 
Manilla.

★
MANILLA 3 (Agerpres). — Agenția France 

Presse enunță că John Foster Dulles, secre

tarul departamentului de stat al S.U.A., a 
sosit le Manilla în fruntea delegației care va 
participe le confer'nția cu privire le înfiin
țarea pactului S.E.A.T.O. In declarația pe 
cere a făcut-o la sos’rea se pe aerodrom, 
Dulles a amint't eforturile Statelor Unite în 
crearea unui bloc agresiv el Asie' de sud-est 
și a cerut sprijinul țărilor convocate la con
ferință pentru punerea bazelor acestui pact 
mult trîmbițat de cercurile conducătoare a- 
mer'ca-ne.

A apărut în limbile : rusă, romînă, fran
ceză, germană, engleză și spaniolă
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De vînzare la toate librăriile, chioșcurile 

și debitele O.C.L.
Prețul 40 bani

Sosirea la Tokio 
a delegației partidului laburist britanic

TOKIO (Agerpres). — După cum anunță 
agenția France Presse, delegația partidului la
burist britanic care a vizitat R.P. Chineză și 
care își continuă acum călătoria în țările A- 
siei, a sosit la 2 septembrie la Tokio. Delega
ția este condusă de fruntașul laburist Bevan, 
deoarece Attlee a rămas la Hong Kong.

In momentul sosiri la Tokio, reprezentanții 
partidului laburist britanic au fost primiți 

de fruntașii partidelor socialiste de dreapta și 
de stînga din Japonia și de membri'ai sindica
telor japoneze.

Nici un reprezentant oficial al guvernului 
loșida nu a asistat la sosirea oaspeților bri
tanici.

Delegația laburistă britanică vizitează Ja
ponia în urma invitației făcute de cele două 
partide socialiste japoneze.

TOKIO 3 (Agerpres). — In oadrul unei în
truniri publice oare a avut loc în capitala Ja
ponie’, Aneurin Bevan, liderul fracțiunii de 
stînga a parfdului laburist, a declarat : 
„Poporul englez nu crede că bunăstarea ome
nirii poate fi servită prin împărțirea lu.m!' 
în două. Nu cred, a spus el, că bombele ato
mice sau cu h dregeri constituie m Jloace c'- 
vil’ziate de arbitrare a confl'ctelor d’ntre na
țiuni".

Bevan a declarat că divergențele existente 
între cele două lagăre ale lumii „trebuie so- 
luț ouate pe cale pașnică". Vorbind despre 
scopul vizitei in R. P. Chineză a delegației 
laburiste, Bevan a declarat : „Unul din scopu
rile principale a'e delegației a fost să încerce 
să promoveze pe toate căile posibile influen
țele oare să ducă la coexistența pașnică in
tre toate țăiile".

In cîteva rînduri
• Răspunzînd invitației Consiliului Cen

tral al Sindicalelor din Uniunea Sovietică, la 
2 septembrie a sosit la Moscova o delegație 
sindicală din Republica Populară Pomină, 
condusă de N. Popescu, membru al Prezidiu
lui Consiliului Central al, Sindicatelor din 
R.P.R. și președinte al C.C. al sindicatului 
muncitorilor agricoli.

O Agenția Prance Presse anunță că la 2 
septembrie au părăsit capitala Indiei, îndrep- 
tindu-se spre Indochina, Parthasarty și Ritos- 
la, președinții Comisiilor de supraveghere a 
armistițiului in Cambodgia și Laos.

o S.U.A. accelerează tratativele cu gomln- 
daniștii in vederea încheierii așa-numitului 
„pact de apărare mutuală'1. După cum se a- 
nunță, Rankin, „ambasadorul" S.U.A. pe 
lingă clica gomindanistă, care s-a înapoiat 
recent din Washington In Taivan, a dus la 
30 august tratative secrete cu Cian Kai-și și 
George Yeh, „ministrul Afacerilor Externe" 
gomindanist, cu privire la încheierea pactului 
sus-amintit. După cum se arată, Rankin a 
prezentat lui George Yeh un proiect de pact 
elaborat de autoritățile americane.

© După cum relatează presa, la 2 septem
brie, cu prilejul sosirii in Tunisia a lui Fou- 
chet, ministrul pentru problemele Marocului 
și Tunisiei, au fost readuși din deportare 200 
patrioți lunisieni — parlicipanți de seamă la 
mișcarea de eliberare națională. Ziarul „L'llu- 
maniti’' califică punerea în libertate a grupu
lui de patrioți lunisieni drept o victorie a po
porului tunisian care cere de mult o amnistie 
generală.

O După cum anunță agențiile de presă, la 
invitația Asociației polone pentru strîngerea 
legăturilor culturale cu străinătatea, o dele
gație britanică alcătuită din opt membri ai 
parlamentului va vizita R.P. Polonă. Delega
ția parlamentară britanică va petrece in R.P. 
Polonă 15 zile in timpul cărora va vizita ca
pitala Poloniei și alte regiuni ale țării.

a După cum anunță postul de radio Gre
cia Liberă, avind in vedere sentimentele anti- 
imperialiste manifestate de poporul grec la 
mitingurile care au avut loc recent pentru 
unirea Ciprului cu Grecia, guvernul grec a 
cerut guvernului britanic să evite trimiterea 
de unități navale engleze in Grecia.

Încă acum cîteva săptămlni, chiar înainte 
ca Adunarea Națională Franceză să fi respins 
tratatul „comunității defensive europene" de 
care clica lui Adenauer și-a legat întreaga sa 
politică antipopulară, in cercurile de cele mal 
diferite orientări din Germania occidentală se 
vorbea tot mai insistent despre impasul în 
care a intrat regimul lui Adenauer. Votul Adu
nării Naționale Franceze a venit să întregească 
seria evenimentelor petrecute in ultima vre
me, evenimente care constituie semnele crizei 
în care a mirat regimul de la Bonn.

Referindu-se la respingerea de către Aduna
rea Națională Franceză a tratatului C.D.E. 
agenția americană „United Press" arată că 
„numeroase oficialități vest-germane și aliate 
sînt de părere că francezii au dat cancelarului 
(lui Adenauer n.r.) cea mai grea lovitură po
litică in cei cinci ani de cînd este la putere". 
Comentatorul sublinia „deziluzia și amărăciu
nea crescindă" pe care a provocat-o in rindul 
oficialităților susmenționate acest eveniment, 
idsînd să se înțeleagă că el e socotit ca ex
presie a falimentului politicii pro-americane a 
lui Adenauer. Vorbind despre teama „de con
secințe dezastruoase" pe care și-a exprimat-o 
„o înaltă oficialitate din anturajul lui Ade
nauer", „United Press" sublinia in continuare 
că „se afirmă că Adenauer și aliații se tem 
ca nu cumva vest-germanii — care in preala
bil fuseseră entuziasmați pentru cauza occi
dentală (adică a C.D.E. n.r.) — să hu cadă 
în cealaltă extremă..."

Această teamă ce cuprinde atît pe guvernări- 
ții de la Bonn cit și pe protectorii lor de peste 
graniță, — in special pe cei de la Washing
ton, _ este cu totul justificată. In ultima vre
me s-a petrecut o profundă schimbare in orien
tarea politică a maselor din Germania occi
dentală, inclusiv a unor importante pături 
burgheze care pînă de curind mai sprijineau 
fără rezerve politica guvernului de la Bonn. 
Politica lui Adenauer care e in fond politica 
patronilor lui de peste ocean este supusă tot 
mai des la critici serioase nu numai de către 
partidele burgheze din opoziție, ci chiar și de 
reprezentanți ai partidelor din coaliția guver
namentală. Iar eșecul tratatului C.D.E. 
provoacă acuma o și mai puternică reacțiune 
in rindul majorității populației vest-germane 
care cere cu mai multă insistență o nouă o- 
rienlare...

Forțele progresiste din Germania occidentală 
duc de multă vreme o luptă consecventă îm
potriva politicii antinaționale a clicii lui Ade
nauer, politică ce se bazează pe aservirea e- 
conomică și politică a Germaniei occidentale 
față de Statele Unite, pe scindarea definitivă 
a Germaniei, pe reînarmarea Germaniei occi
dentale — de preferință sub un camuflaj „eu
ropean" — în vederea dezlănțuirii unul nou

Regimul
război în Europa și lumea întreagă. Pe mă
sură ce evenimentele au arătat că o aseme
nea politică este profund potrivnică interese
lor poporului german, care năzuește spre uni
ficarea țârii sale intr-un stat unit, democra
tic și iubitor de pace, a crescut neincreaerea 
și rezistența opiniei publice celei mal largi 
din Germania occidentală față de politica a- 
gresivă a lui Adenauer, izolind tot mai mult 
clica revanșarzilor ultrareacționari de la Bonn.

Încă la sflrșitul lunii iunie, alegerile par
țiale din landul Renania de Nord-Westfalia — 
cînd partidul lui Adenauer a pierdut un mili
on de voturi — au marcat creșterea împotri
virii de care se lovește în țară politica lui 
Adenauer. Această împotrivire și-a găsit o de
osebită expresie în atitudinea din ultima vre
me a partidului social-democrat vest-german, 
partid care deși in „opoziție", sprijinea pînă 
nu de mult linia politică a Bonn-ului. Sub 
presiunea curentului de opinie favorabil unei 
politici de pace care să ducă la unificarea Ger
maniei, partidul social-democrat german în 
frunte cu liderul acestuia, Erich Ollenhauer, 
cere o schimbare in orientarea politicii vest- 
germane, dorind ca ea să se concentreze mai 
ales asupra problemei unificării Germaniei. 
Partidul social-democrat și-a exprimat prin 
liderul său satisfacția față de nota guvernului 
sovietic in problema securității colective in 
Europa, considerind că propunerile sovietice 
trebuie examinate de o conferință a celor pa
tru puteri. „După eșecul definitiv al C.D.E. 
— a arătat Ollenhauer in declarația făcută în 
fața grupului parlamentar al partidului său a 
doua zi după respingerea tratatului de către 
Adunarea Națională Franceză — trebuie înce
pute negocieri internaționale pentru a stabili 
bazele unui sistem de securitate europeană... 
Dacă nu va avea loc o conferință in pa.\iu 
intr-un viitor apropiat, s-ar putea naște pri
mejdia ca puterile occidentale să cadă de a- 
cura asupra definitivei sciziuni a Germaniei".

Definitivarea acestei sciziuni, ca urmare a 
reinarmării Germaniei occidentale — fie di
rect de către Statele Unite, fie in cadrul Pac
tului Atlantic sau a altei combinații milita
riste — este insă ceea ce preocupă acum, după 
eșuarea C.D.E pe guvernanții de la Bonn 
și pe protectorii lor americani și englezi. Acest 
fapt reiese din comunicatul oficial dat asupra 
întrunirii comune a membrilor cabinetului fe
deral și a președinților partidelor din coaliția 
guvernamentală din care reiese limpede că 
țelurile guvernului de la Bonn se referă la

de la Bonn
reînarmare. (De unificarea țării nu se pome
nește nici un cuvînt). Acesta este și rostul 
convocării apropiate a unei conferințe in opt, 
(cele șase țări semnatare ale C.D.E., S.U.A. 
și Marea Britanie) propusă acum trei zile de 
guvernul britanic precum și a convocării con
siliului N.A.T.O. propus pentru sflrșitul 
lunii septembrie de Dulles. Căutarea unei 
noi „variante" pentru refacerea militarismului 
german, este, desigur, de natură să depărteze, 
nu să apropie Germania occidentală de R.D. 
Germană și de țările lagărului păcii, împotriva 
cărora de fapt este îndreptată reînarmarea re
vanșarzilor germani. Or, in cercurile cele mai 
apropiate guvernului de la Bonn, chiar in si
nul partidelor ce fac parte din coaliția guver
namentală, se fac tot mai des auzite voci care 
condamnînd orientarea unilaterală a lui Ade
nauer spre occident, se pronunță în favoarea 
unei schimbări în politica externă a Germaniei 
în special in problema relațiilor cu Răsăritul. 
In cel de al doilea partid al coaliției guverna
mentale vestgermane în partidul liber-demo- 
crat s-a creat chiar un „nucleu opoziționist". 
Șeful fracțiunii parlamentare a acestui partid, 
Von Meerkatz scria recent in ziarul „Nurnber- 
ger Nachrichten" că guvernul de la Bonn ar 
irebui ,'Să încerce Să restabilească contacta 
diplomatice directe cu statele blocului. din Ră
sărit". Voci similare se fac auzite și in alt 
partid al coaliției guvernamentale, în partidul 
german. Aceasta in timp ce acțiunile de apro
piere dintre Germania occidentală și R. D. 
Germană găsesc sprijin chiar și in rindurile 
unor deputați din Bundestag, membri ai Uni
unii creștin-democrate (partidul lui Adenauer). 
Astfel, de pildă, la Congresul bisericii evan
ghelice care a avut de curind loc la Leipzig, 
în R.D. Germană, au participat nouă membri 
ai parlamentului vestgerman in frunte cu pre
ședintele parlamentului Ehlers precum și alți 
membri ai Uniunii creștin-democrate. In ace
lași timp, cercurile economice — în special 
comerciale — din Germania apuseană, cer re
luarea relațiilor cu Răsăritul în vederea nor
malizării schimburilor economice dintre Ger
mania occidentală și țările lagărului păcii.

Pe lîngă toate acestea, trecerea în R.D. Ger
mană a dr. Otto John, fostul șef al Depar
tamentului pentru apărarea Constituției din 
Germania occidentală, și a deputatului creș- 
tin-democrat Sclimidt-Wittmack, fost membru 
— din partea partidului lui Adenauer — în 
Comisia Bundestagului pentru problemele 
„comunității defensive europene" și in Comi-

în impas
sla pentru „problemele privind întreaga Ger
manie", a ilustrat cu o deosebită vigoare că 
politica lui Adenauer, politică subordonată in
tereselor americane, care respinge unificarea 
Germaniei, a intrat în impas. Demascarea larg 
răsunătoare a politicii antinaționale a guver
nanților vestgermani pe care au făcut-o a- 
cești foști apropiați colaboratori ai lui Ade
nauer, arată limpede că un număr tot mal 
mare de germani, chiar și dintre aceia care 
ieri erau de partea „cancelarului" de la Bonn, 
întorc astăzi spatele funestelor planuri revan
șarde și caută rezolvarea problemelor spi
noase cu privire la Germania prin tratative 
și înțelegere.

Poziția serios compromisă a lui Adenauer și 
a clicii sale a primit în ultima vreme și o altă 
lovitură extrem de dureroasă. E vorba de pu
ternicul val de greve care a cuprins Germania 
occidentală de la începutul lunii august, gre
ve de o amploare rar întllnită în istoria Ger
maniei. Acțiunile revendicative ale oamenilor 
muncii vestgermani pentru mărirea salariilor, 
care au cuprins aproape 5.000.000 muncitori, 
nu au numai un caracter economic, ci și un 
caracter profund politic. Muncitorii au recurs 
la grevă pentru că politica de remilitarizare 
a guvernanților de la Bonn i-a condamnat sâ 
trăiască în mizerie. Astfel, uriașele greve con
stituie un fragment de deosebită importanță al 
luptei naționale a poporului german, fiind în
dreptate împotriva finanțării pregătirilor de 
război și prin aceasta împotriva politicii agre
sive a guvernanților de la Bonn. Ele au des
trămat minciunile despre așa zisa „minune 
economică" de la Bonn, prin care se camufla 
cu grijă reala situație economică vestgermană 
și au demonstrat că politica clicii de la Bonn 
a dat faliment și pe tărim economic. „Cazu
rile Otto John și Sclimidt-Wittmack și larga 
mișcare grevistă din Germania occidentală — 
a declarat Thomas Deliler, președintele parti
dului liber-democrat din coaliția guvernamen
tală de la Bonn — sînt semne ale unei crize 
a regimului nostru". Această mișcare grevistă, 
a subliniat Dehler, „este cu atît mai primej
dioasă (firește pentru regimul de la Bonn -n. 
r.) cu cit ea are loc într-un moment de gravă 
criză internațională" (e vorba de criza din 
cadrul țărilor semnatare ale tratatului C.D.E. 
n.r.).

Guvernanții de la Bonn se străduiesc să con
vingă opinia publică de faptul că lovitura pri
mită prin respingerea tratatului C.D.E. de 
către Franța nu e un fapt ireparabil și că mai

există posibilități pentru traducerea în fapt a 
țelului fundamental al politicii guvernanților 
de la Bonn și a protectorilor lor americani — 
reînarmarea Germaniei occidentale și pregăti
rea unui nou război. Respingerea de către A- 
dunarea Națională Franceză a tratatului

C.D.E. constituie însă o infrîngere serioasă 
a guvernului Adenauer, infrîngere ce s-a 
adăugat la seria de evenimente care de
monstrează existența unei crize a regimului 
de la Bonn și care a scos in evidență mai 
mult ca oricind că politica lui Adenauer a 
dat faliment, în ciuda încercărilor ce se fac 
acum la Washington și la Londra pentru rea
bilitarea acestei politici.

Impasul în care a ajuns guvernul de la Bonn 
a făcut ca masele cele mai largi ale popu
lației vestgermane să înțeleagă tot mai bine 
că poporul german trebuie să pășească pe o 
cale nouă, pe calea unificării pașnice a Ger
maniei, intr-un stat independent, democratic 
șt iubitor de pace și pe calea securității colec
tive pentru toate popoarele Europei. Acesta 
este și motivul pentru care autoritățile vest- 
germane, conștiente de eșecul politicii lor, re
curg la folosirea unor mijleace de intimidare 
și teroare împotriva apărătorilor noii orien
tări a politicii germane. Măsurile samavolnice 
ale autorităților de la Bonn sînt îndreptate în 
primul rînd împotriva comuniștilor, luptătorii 
cei mai hotărîți pentru reglementarea pașnică 
și democratică a problemei germane. Prin re
centa arestare a unor activiști de frunte ca 
Fritz Rische și Jupp Angenfort, membri ai 
secretariatului conducerii Partidului Comunist 
din Germania, prin emiterea unui mandat de 
arestare împotriva președintelui Partidului, 
Max Reimann — Adenauer încearcă, încâlcind 
prevederile constituției, să lipsească Partidul 
Comunist de conducerea lui și să pregătească 
punerea acestuia în afara legii. O asemenea 
măsură ca și altele asemănătoare îndreptate 
împotriva unor membri ai altor partide și a 
oamenilor fără partid, adică a tuturor acelora 
care se pronunță pentru unificarea pașnică i 
Germanici, precum și măsurile represive 
întreprinse împotriva greviștilor, trădează slă
biciunea guvernanților vestgermani care recu
nosc pe această cale că nu mai sînt în stare 
să facă față prin mijloace obișnuite mișcării 
crescînde a maselor împotriva politicii nefaste 
— de inspirație americană — a clicii de la 
Bonn. Este evident că toate acestea nu pot 
restabili reputația grav compromisă a lui Ade 
nauer. a acoliților săi de la Bonn Și a spriji
nitorilor săi de la Washington și Londra. Im
pasul în care a ajuns regimul de la Bonn este 
un semn al falimentului cu care se soldează 
regimul antinațional al lui Adenauer.

A. SOLOMON

Cu prilejul sărbătorii naționale 
a poporului bulgar

Cu prilejul sărbătorii naționale a poporului 
bulgar, ziua de 9 septembrie, vineri diminea
ța, la Ambasada Republics Populare Bulgaria 
din București, a .avut 4oc o conferință de presă 
la care au participat redactori ai ziarelor și 
periodicelor din Capitală, precum și corespon
denți a' presei străine. Stoian Pavlov, amba
sadorul R. P. Bulgaria la București, a făcut 
o expunere cu priv.re la realizările poporului 
bulgar în cei 10 ani care au trecut de la răs
coala populară din septembrie 1944 și de la 
eliberarea Bulgariei de către glorioasa Armată 
Sovietică, pînă în prezent.

★
Vineri seara, la Asociația Presei Străine 

d:n R.P.R. a avut loc o reuniune închinată 
sărbătoririi celei de a 10-a aniversări a eli
berării Bulgariei de către Armata Sovietică.

Tov. Momcio Krumov, prim secretar al am. 
basadei R. P, Bulgaria, a vorbit despre înj 
seninătatea acestui mare eveniment.

A rulat apoi filmul bulgar „Septembriștii" 
care a fost călduros aplaudat de întreaga 
asistență. (Agerpres)

Concertele artiștilor sovietici
ORAȘUL STALIN. — Oamenii muncii din 

Orașul Stalin au avut prilejul să asculte vis 
r;eri 3 septembrie în sala „Maxim Gorki" pe 
artiștii sov'ei'ci care ne vizitează țara.

Sub conducerea dirijorului T. Z. Niazl, 
maestru emerit al artei din R.S.S. Azerbaid- 
jană, laureat al Premiului Stalin, Filarmonica 
de Stat din localitate a interpretat fragmente 
din operele „Ruslan și Ludmila" de Gl'nka, 
„Eugen Oneghin” și „Dama de Pică" de 
Ceaikovski, fragmente din suita de balet 

,,Gataneh” de Heciaturian și altele.
Ș!-au dat concursul soprana Evghenia Smo^ 

lenskaia, artistă emerită a R.S.F.S.R., lau
reată a Concursului Unional și a Concursului 
'nternațional de la Budapesta și baritonul 
Evghen.e Bclov, 'aureat al Concursului in
ternațional de la Pragă.

Știri sportive
O Campionatele europene de nateție și polo 

pe apă au continuat io bazinul stadionului 
municipal din Torino, tetă o parte din rezul
tate:

In proba de 400 m. liber senioare, victoria 
a fost repurtată de Agatha Seb£ (R. P. Un
gară), care a realizat timpul de 5*14" 4/10. 
Proba de ștafetă de 4X200 m. liber bătați a 
revenit echipei maghiare cu un rezultat de 
8’47” 8/10.

Titlul de campioană europeană la sărituri 
de la trambulină a revenit sportivei sovietice 
Ciumiciova care a totalizat 129,45 puncte.

In turneul de polo pe apă au început 
Jocurile din cadrul semifinalelor. Primele jocuri 
s-au încheiat cu următoarele rezultate : R.P. 
Ungară—Jugoslavia 3—3; U.R.S.S.—Spania 
6—1; Ital:a—Olanda 5—4; Germania Occidents, 
lă—Anglia 4—2.

® In orașul olandez Amsterdam se va des
chide la 4 septembrie cea de a Xl-a Olimpia
dă de ș.ah pe echipe, pentru campionatul 
mondial.

Echipa U.R.S S. care s-a clasat pe locul 
întîi le ult’ma ollmptadă d n 1952, a sosit :a 
Amsterdam. Din echipa U.R.S.S. fac parte 
marii maeștri Internaționali M. Botvin'k, 
compionul lumii, V. Smîslov, D. Bronstein, 
P. Keres, E. Gheller ș’ A. Kotov.

r—i
Pentru a primi în continuare ziarele ; 

și revistele sovietice pe anul 1955 vă 
puteți adresa tuturor oficiilor poștale, 
factorilor poștali șj difuzorilor volun
tari din întreprinderi și instituții.

-------------------------------- ------------------------------

SPECTACOLE
TEATRE : Teatrul de Operă șl Balet al 

R.P.R, (Arenele Libertății) : Tosca ; Teatrul 
de Stat de Operetă (Teatrul de Viară „N. Băl- 
cescu") : Ana Lugojana; Național „I. L. Cara- 
giale” (Comedia) (la Teatrul de Vară din Par
cul de cultură și odihnă „I. V. Stalin”): Mielul 
Turbat ; Municipal (grădina din str. C. A. Ro. 
setti) : Visul unei nopți de vară; Tineretului 
(grădina Filimon Sîrbu) : Neisprăvitul; Tea
trul Evreesc de Stat (grădina din str. Mircea 
Vodă nr. 5) : Cu sare și piper; Țăndărică 
(grădina din str. Doamnei nr. 27) : Umor pe- 
sfori; Ansamblul de Estradă (sala d'n Calcț| 
Victoriei) : Să cînte muzica.

CINEMATOGRAFE : Patria, înfrățirea între 
Popoare. Elena Pavel, Gheorghe Doja : Su
flete zbuciumate ; Republica, București, Gră
dina Progres, Tineretului : Un caz în taiga ; 
1. C. Frimu, 8 Martie : Aleko ; Timpuri Noi : 
Viață nouă în munții Rodope, Biroul se mută; 
Olga Bancic, Lumina : Cafeneaua de pe bu
levard ; Victoria : Plecat fără adresă ; Alex. 
Popov: încărcătură per’culoasă ; Unirea: 
Răpirea ; Cultural : Poemul dragostei ; Con
stantin David : Doi camarazi ; Alex. Sabia : 
Clochemerle ; Flacăra : Campionul boxului ; 
Aurel Vlaicu : O noapte la Veneția ; Popular: 
Umbre ; Miorița : Crîngul de călini ; Moșilor: 
Fiul mării ; 23 August: Inima noastră .
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